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COMISIÓN EUROPEA

DIRECCIÓN GENERAL DE ASUNTOS MARÍTIMOS Y PESCA
EL DIRECTOR GENERAL
Bruselas, MARE/D2/AC/sfb D(2011)
Sr. Mourad Kahoul

Consejo Consultivo Regional del Mar Mediterráneo

Via Torino 146

00184 ROMA

ITALIA

Asunto: 
Opinión del CCR Mediterráneo sobre las pesquerías compartidas.
Ref.: Nuestra carta Ref. Ares(2011)119677 del 03/02/2011 y su correo del
12/05/2011

Estimado Señor Presidente:

Le agradezco habernos facilitado la lista de las poblaciones compartidas elaborada por el CCR Mediterráneo durante la reunión del Grupo de Trabajo que se celebró en Roma el 19 de abril 2011. 
La identificación de las profesiones y pesquerías de gestión compartida tanto en el seno de la UE como con terceros países es una prioridad para la Comisión para cuya consecución la contribución del CCR se considera necesaria. Sin embargo, la lista de poblaciones compartidas presentada por el CCR y que, a su vez, se basa en aquélla elaborada por el Comité Asesor Científico (CAC) de la CGPM, responde a las expectativas de la Comisión de una manera muy marginal. De hecho, únicamente dos nuevas poblaciones (Merlangus merlangus y Lepidopus caudatus) han sido añadidas a la lista original del CAC. Al mismo tiempo cabe destacar que el CCR simplemente concede una prioridad primaria o secundaria a las diferentes poblaciones de la lista sin proporcionar información alguna en cuanto a los criterios utilizados para su inclusión.
Por consiguiente, la Comisión desearía que el CCR, basándose en la experiencia de los profesionales que operan en el Mediterráneo, profundizara sobre los aspectos técnicos y económicos de las diferentes pesquerías compartidas y que identificara aquellas pesquerías (y no poblaciones) cuya gestión deba ser mejorada de una manera prioritaria. Esta opinión sería muy útil para la preparación de planes de gestión a largo plazo, ya sea en el contexto de la UE o en el marco de las relaciones con la CGPM.
Por lo tanto, le ruego nos haga llegar a la mayor brevedad posible una aportación más detallada tal como le habíamos solicitado en nuestra carta del 3 de febrero 2011. Los servicios de la Comisión estarán a su disposición para responder a cualquier pregunta que Ud. pudiera tener.

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para enviarle un cordial saludo.
Lowri EVANS
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