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Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε
Σας ευχαριστώ που μας διαβιβάσατε τον κατάλογο με τα κοινά αλιεύματα που συνέταξε το ΠΓΣ για την Μεσόγειο κατά την διάρκεια της συνεδρίασης της ομάδας εργασίας που έλαβε χώρα στην Ρώμη στις 19 Απριλίου 2011.
Ο προσδιορισμός των κλάδων και των αλιευμάτων των οποίων η διαχείριση είναι κοινή είτε με άλλες χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε με τρίτες χώρες , θεωρείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέμα πρωταρχικής σημασίας επί του οποίου κρίνεται χρήσιμη η συμβολή του ΠΓΣ για την Μεσόγειο.

Παρά ταύτα , ο κατάλογος των κοινών αλιευμάτων που υποβλήθηκε   από το ΠΓΣ και που βασίζεται σε αυτόν που συντάχθηκε το 2006  από την Επιστημονική Επιτροπή του  CGPM – Γενικού Συμβουλίου για την Αλιεία στην Μεσόγειο (SAC), ανταποκρίνεται μόνον εν μέρει στα προσδοκώμενα από την Επιτροπή.

 Πράγματι, μόνον δύο καινούργια είδη  (Merlangus merlangus et Lepidopus caudatus) προσετέθησαν στον κατάλογο του SAC. 
Πέραν αυτού το ΠΓΣ δεν αποδίδει παρά μόνον πρωτεύουσα ή δευτερεύουσα σημασία στα διάφορα αποθέματα του καταλόγου , δίχως να παρέχει καμία πληροφορία σχετικά με τα κριτήρια που έχουν χρησιμοποιηθεί.

Η Επιτροπή θα επιθυμούσε  το ΠΓΣ να εμβαθύνει στο θέμα σε ότι αφορά τις τεχνικές και οικονομικές πτυχές των κοινών αλιευμάτων με βάση την εμπειρία των επαγγελματιών αλιέων που αναπτύσσουν δράση στην Μεσόγειο. Θα επιθυμούσε επίσης να υπάρξει ένας προσδιορισμός αυτών των αλιευμάτων (και όχι των αποθεμάτων) των οποίων η διαχείριση θα πρέπει να βελτιωθεί κατά προτεραιότητα.

Η γνωμοδότηση αυτή θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη προκειμένου να αποφασιστούν μακροπρόθεσμα προγράμματα διαχείρισης είτε στα πλαίσια της ΕΕ είτε στα πλαίσια των σχέσεων με το Γενικό Συμβούλιο για την Αλιεία στην Μεσόγειο.
Θα σας παρακαλούσα συνεπώς να μου αποστείλετε το συντομότερο δυνατόν μία πιο τεκμηριωμένη κατάσταση σύμφωνα με όσα ζητήσαμε στην επιστολή μας της 3ης Φεβρουαρίου 2011.
 Οι υπηρεσίες της Επιτροπής είναι στην διάθεσή σας για να δώσουν απάντηση σε ενδεχόμενα ερωτήματά σας.
Παρακαλώ κύριε Πρόεδρε, να δεχτείτε τους πιο θερμούς μου χαιρετισμούς. 
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