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Oggetto: Parere del CCR Mediterraneo sulle zone di pesca condivise

   Rif. nostro Prot. Ares (2011)119677 del 03/02/2011 e vostra lettera del 12/05/2011


Egregio Presidente, 


La ringrazio per averci trasmesso la lista degli stock condivisi stabilita dal CCR Mediterraneo nel corso della riunione del Gruppo di Lavoro che si è svolto a Roma il 19 aprile 2011.


Per la Commissione, identificare le attività e le zone di pesca la cui gestione è condivisa sia all'interno dell'UE che con i paesi terzi è una priorità ed è utile il contributo del CCR Mediterraneo in materia. Tuttavia, la lista degli stock condivisi inviata dal CCR, stilata sulla base di quella stabilita nel 2006 dal Comitato Scientifico della CGPM (SAC), risponde solo parzialmente alle attese della Commissione. Infatti, alla lista del SAC sono stati aggiunti solo due nuovi stock (il Merlangus merlangus e il Lepidopus caudatus). Il CCR inoltre, non fa che attribuire soltanto una priorità primaria o secondaria ai diversi stock presenti sulla lista, senza fornire alcuna informazione in merito ai criteri utilizzati per questa classificazione.


La Commissione auspica dunque che il CCR approfondisca gli aspetti tecnici ed economici delle diverse zone di pesca condivise, sulla base dell'esperienza degli operatori del settore che operano nel Mediterraneo e che venga fatta un'identificazione di quelle “zone di pesca” (e non gli stocks) la cui gestione deve essere migliorata, in maniera prioritaria. Tale parere sarebbe molto utile in vista della stesura di piani di gestione a lungo termine, sia nel contesto dell'UE che nel quadro delle relazioni con la CGPM.


La ringrazio dunque di inviarci al più presto, un contributo più documentato, che risponda a quanto già richiesto nella  nostra lettera del 3 febbraio 2011. I Servizi della Commissione restano a Vostra completa disposizione per rispondere alle Vostre eventuali domande.


Con l'occasione, Le porgo i miei più cordiali saluti.











Lowri EVANS

