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COMISIÓN EUROPEA

DIRECCIÓN GENERAL DE ASUNTOS MARÍTIMOS Y PESCA
EL DIRECTOR GENERAL

Bruselas, 18 de julio de 2011 MARE/D2/ACB-BF/sfb D (2011)780273

Asunto: 
Últimos dictámenes del Consejo Consultivo Regional (CCR) del Mar Mediterráneo: Pez espada y Reglamento del Mediterráneo 

Estimado Señor Presidente:

Le agradezco habernos transmitido el dictamen del CCR sobre la gestión de la pesca del pez espada en el Mar Mediterráneo, adoptado tras la reunión del Grupo de Trabajo en Barcelona durante el último mes de abril, así como su dictamen referente al Reglamento del Mediterráneo, adoptado tras la última reunión del Comité Ejecutivo del CCR que se celebró en Roma a principios de junio.

Respecto al primer dictamen, la DG MARE toma buena nota de las diferentes propuestas técnicas para la mejora de la gestión de las actividades pesqueras del pez espada. Sin embargo, la lectura de este dictamen hace pensar que el CCR se haya limitado a tomar simplemente una posición sobre las medidas ya presentadas por parte de la Comisión durante la reunión anual de la CICAA en noviembre del 2010 sin ir mucho más allá de este marco. La Comisión, sin embargo, esperaba que tras la finalización del Grupo de Trabajo dedicado al pez espada, el CCR aportara nuevos elementos a la discusión y que profundizara más sobre los aspectos técnicos basándose para ello en la experiencia de los profesionales dedicados a las pesquerías en cuestión. La Comisión habría deseado, a su vez, que los puntos de vista expresados en el dictamen se hubieran documentado y desarrollado más, por ejemplo, en cuanto a su objetivo e impacto para el sector.

Por otro lado, la DG MARE constata que uno de los miembros del CCR, el WWF, ha expresado su objeción a este dictamen. La Comisión desearía saber si dicha objeción se refiere al dictamen en su totalidad o solamente a determinados puntos del mismo.
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La reunión del Grupo de Trabajo sobre el pez espada que está prevista para finales de septiembre debería ser una buena ocasión para que el CCR trate los diferentes temas mencionados y nos haga llegar una aportación más documentada antes de la reunión anual de la CICAA que se celebrará del 9 al 19 de noviembre.
Respecto al dictamen sobre el Reglamento del Mediterráneo, entendemos que el mismo sea fruto del Grupo de Trabajo específico sobre el Reglamento del Mediterráneo que se reunió el pasado 20 de abril en Roma para analizar la aplicación, el impacto y la problemática derivados de este Reglamento. En este dictamen, el CCR MED ratifica el contenido del dictamen del 8 de abril 2011 en cuanto a la necesidad de revisar el Reglamento del Mediterráneo y, al mismo tiempo, plantea una serie de cuestiones con especial hincapié en el análisis de los planes de gestión y en los aspectos técnicos relacionados con los artes de pesca tales como la red de cerco y la red de arrastre. Encontrarán en el adjunto la postura de la DG MARE sobre cada uno de los puntos mencionados.

En cuanto a la petición del CCR Mediterráneo de organizar una reunión con los servicios de la DG MARE para discutir los asuntos mencionados anteriormente así como otros temas relativos a las particularidades de ciertas zonas de la cuenca mediterránea, proponemos que se aproveche la estructura ya existente del CCR MED y futuras reuniones como foro de discusiones antes de organizar una reunión especial para tal fin. Entretanto, sería deseable que el CCR Mediterráneo identificara aquellos trabajos de carácter técnico y/o científico susceptibles de aportar elementos objetivos para la evaluación de las medidas técnicas vigentes.
Esperando que estas respuestas sirvan para aclarar las peticiones del CCR, aprovecho la presente para enviarle, Sr. Presidente, mis más cordiales saludos.


Lowri Evans

ANEXO

POSTURA DE LA DG MARE SOBRE EL DICTAMEN DEL CCR-MED EN RELACIÓN AL REGLAMENTO DEL MEDITERRÁNEO
1. Sobre la situación de aprobación de los planes de gestión

Actualmente, ninguno de los Estados miembros afectados ha adoptado un plan de gestión conforme con lo dispuesto en el Artículo 19 del Reglamento del Mediterráneo. La Comisión envió recientemente una carta a todos los Estados miembros para recordarles sus obligaciones en virtud del Reglamento del Mediterráneo, indicándoles exactamente qué informaciones deben de facilitarse todavía e invitándoles a que presenten sus planes de gestión válidos en un plazo de dos meses a contar desde la recepción de la carta (enviada el pasado 31 de mayo).
La Comisión quisiera subrayar, una vez más, la necesidad de aprobar los planes de gestión previstos en el marco del Artículo 19 del Reglamento del Mediterráneo en el menor plazo posible con el fin de asegurar la sostenibilidad de los recursos pesqueros del Mediterráneo. La Comisión, en estrecha colaboración con los Estados miembros, se ha comprometido plenamente a garantizar que todas las disposiciones del Reglamento se cumplen. Los Estados miembros y la Comisión han intensificado su diálogo para que algunos de los nuevos planes de gestión o los planes revisados, sean objeto de una evaluación por parte de los servicios de la Comisión o del Comité Científico, Técnico y Económico de Pesca (CSTEP) lo antes posible.
2. Sobre la toma en consideración de los puntos críticos de la evaluación técnica tales como la altura y la profundidad de las redes de cerco y el diámetro del copo
Respecto a los elementos concretos mencionados por el CCR (altura de las redes de cerco, tamaño mínimo de las almejas, grosor del torzal del copo), tal como se adelantó en repetidas ocasiones en el transcurso de diversas reuniones y foros, la Comisión no tiene intención de introducir modificaciones en el Reglamento del Mediterráneo sin analizar previamente los resultados de una aplicación completa y uniforme del Reglamento. Así cabe destacar que algunas derogaciones transitorias relativas a determinadas disposiciones del Reglamento sólo terminaron en mayo del 2010. La Comisión considera, por tanto, que cada una de las disposiciones del Reglamento debe de aplicarse durante algunos años antes de sopesar modificaciones algunas.
3. Sobre la estructura de las redes de arrastre y las nuevas mallas

Hemos estudiado el dictamen jurídico proporcionado por el CCR y, especialmente, la conclusión recogida en el punto 26 del mismo.
A pesar de las disposiciones del Artículo 9 del Reglamento del Mediterráneo fijando la entrada en vigor de las nuevas mallas para el 1 de junio de 2008, y a pesar de los continuos contactos entre la Comisión y los Estados miembros, parece que siga habiendo discrepancias en cuanto a la interpretación de dicho artículo.

A fin de resolver estos problemas, la Comisión envió el pasado 18 de abril de 2011 una carta al conjunto de Estados miembros. En ella se recuerda para todas las redes remolcadas definidas en el Artículo 2, párrafo 1.a del Reglamento del Mediterráneo, que la obligación de sustituir las redes de malla romboidal de 40 mm por redes de malla cuadrada de 40 mm a la altura del copo, implica que las dimensiones de las mallas del resto de la red tienen que ser superiores a 40 mm. A petición debidamente justificada del armador, las redes de malla romboidal de 40 mm pueden ser sustituidas por mallas romboidales de 50 mm (Artículo 9, párrafo 3) en cuyo caso sobra decir que el conjunto de mallas de la red debe ser superior a 50 mm.
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