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EXTRACTO DEL INFORME FINAL DEL PROYECTO DISCATCH

DESCRIPCIÓN GENERAL DEL PROYECTO 

Las normas de conservación para el desarrollo sostenible en el ámbito de un enfoque ecosistémico para la gestión de la pesca se orientan cada vez más hacia la eliminación de la práctica de los descartes. Aparece por lo tanto esencial comprender las razones que han originado dicha práctica e identificar posibles soluciones para reducir las capturas accesorias durante las actividades de pesca. Para consolidar las bases científicas a soporte de la toma de decisiones para la gestión de la pesca prevista por la UE, se plantea la necesidad de ahondar en el conocimiento del impacto de la pesca sobre la estructura y el funcionamiento ecosistémico, así como del aspecto socio-económico de las innovaciones tecnológicas en el sector pesquero. Este proyecto proporcionará justamente estas bases. Sin embargo el éxito de este proyecto multidisciplinario dependerá en gran parte de la previa comprensión de las interconexiones existentes entre estos diferentes aspectos y de cómo estos se inscriben en el marco general del proyecto.
El objetivo de DISCATCH será la identificación de soluciones viables para enfrentarse a los factores que originan la práctica de los descartes durante las actividades de pesca de arrastre para reducir su impacto. Los objetivos principales de DISCATCH son:
· evaluar de forma global e identificar las razones principales que motivan la actitud de las flotas pesqueras en el Mediterráneo frente a la cuestión de los descartes
· identificar medidas de gestión, incluso a carácter técnico, relativas a las características de las artes de pesca (selectividad) para reducir o eliminar las capturas accesorias.
El proyecto DISCATCH se centrará en siete subzonas no adyacientes, tal y como identificadas por los departamentos de estadísticas de la FAO, dentro de la cuenca del Mediterráneo (occidental, oriental y central). En estas áreas se destaca la presencia de una relevante actividad de pesca de los pequeños pelágicos y de las especies demersales con redes de arrastre. Para cada subzona mediterránea incluida en esta propuesta el proyecto proporcionará:
· Una panorámica completa de las publicaciones científicas y de los informes técnicos sobre la pesca de las especies demersales y de los pequeños pelágicos en la región objeto del estudio;
· Un informe sobre la rentabilidad comercial, la tasa de descarte y los parámetros de selectividad con respecto a los diferentes tamaños y tipos de malla y/o estructuras de las redes a través de modelos de simulación existentes;
· Un análisis completo de los datos recopilados a raíz de la Decisión de la Comisión 2010/93/UE con la adopción de un programa comunitario plurianual para la recogida, la gestión y el empleo de datos en el sector pesquero. Se destacarán las posibles lagunas detectadas y, si fuera necesario, se realizarán estudios científicos a bordo de los buques comerciales para subsanar dichas carencias;
· Se llevarán a cabo experimentaciones estadísticamente relevantes en mar, para la pesca de arrastre de las especies demersales así como para los pequeños pelágicos. Dichas actividades serán integradas por modelos de simulación predictiva con el objetivo de testar el empleo de mallas de dimensiones y formas diferentes y redes con otras estructuras.  

DISCATCH quiere poner las bases para una cooperación a largo plazo y, en este sentido, todos los modelos de simulación serán oportunamente documentados e incluirán elementos visuales de fácil comprensión.
Sinopsis
Revisión y análisis de las publicaciones científicas y de los informes técnicos sobre los descartes en el Mediterráneo en términos de cantidad, composición y costumbres, así como sobre las herramientas de mitigación 

Se han recopilado las informaciones de publicaciones científicas, literatura gris e informes técnicos sobre los descartes de la pesca de arrastre en el Mediterráneo. El objetivo de la revisión es proporcionar el marco general de la evolución de los proyectos de investigación sobre los descartes en el Mediterráneo, resumiendo a la vez las informaciones disponibles sobre la tasa de descarte por tipo de pesca y por especie, riflejando además los datos relativos al tamaño de los ejemplares descartados. Además se han identificado los factores que determinan el descarte y consiguientemente las herramientas de mitigación del fenómeno y las medidas de gestión para evitar las capturas accesorias.
· Los primeros proyectos se lanzaron en la década de los 90, involucrando socios procedentes de diferentes Estados UE, gracias a los cuales se consiguió consolidar la homologación de las metodológias. La integración en el reglamento UE sobre la recopilación de los datos de la actividad de muestreo a bordo ha representado un importante paso hacia adelante. Sin embargo será necesario obtener una ulterior homologación, sobre todo de las metodologías:
· La tasa de descarte de las actividades de pesca de arrastre en el Mediterráneo (UE) oscila entre el 26 y el 50%, sin embargo hay casos en los que dicho porcentaje se atesta en niveles mucho más bajos (<20%) o más altos (90%);
· La tasa de descarte presenta fuertes variaciones según la estación y el año, e incluso según el sistema y la zona de pesca a nivel local o a nivel de la cuenca del Mediterráneo;
· Pueden registrarse variaciones también en función de la especie objetivo/grupo de especies y de las artes de pesca empleadas;
· El porcentaje de descarte de las especies objetivo (por ejemplo merluza, salmonete, gamba roja, gamba rosa, cigala...) es generalmente muy bajo y hasta insignificante (entre el 0 y el 10%), tratándose sobre todo de ejemplares dañados o por debajo de la talla mínima;
· A pesar de esto la mayoría de los estudios realizados refleja un porcentaje relativamente bajo de especies comerciales relevantes (es decir target) en la captura. Por lo tanto los descartes de las especies comerciales en general superan los de las especies más preciadas (por ejemplo peces como la boga y el jurel generalmente superan respectivamente el 70 y el 40%);
· Además se ha detectado la presencia de importantes variaciones geográficas en la tasa de descarte específica para cada especie;  
· A pesar de la comercialización de diferentes especies no-target, el pescado contiene una gran cantidad de especies que se descartan sin más;
· Las capturas accesorias L50 (largura del 50% de todos los descartes) resultan ser inferiores en el Mediterráneo puesto que se basan en capturas masivas de juveniles de determinadas especies sostenibles en los años; sin embargo existe una demanda de juveniles en el mercado y por lo tanto a menudo se conservan ejemplares por debajo de la talla mínima; 
· Se han identificados cuatro categorías principales de factores que pueden dar lugar a la práctica de los descartes: (i) las condiciones naturales y estructurales, (ii) la comunidad, (iii) el Estado (y los reglamentos) y (iv) el mercado. Dichos factores se consideran la "base institucional del descarte".
· En muchos casos estos factores interactúan y los efectos de su sinergia dificultan la identificación de cada uno de ellos, sobre todo en la pesca multiespecífica típica del Mediterráneo.
· Las condiciones naturales (por ejemplo profundidad, productividad, tipo de substrato) condicionan la composición y la abundancia de las especies, así como la estructura y el tamaño de las capturas, y estas, a su vez, afectan a la conducta de los pescadores.
· Las estrategias de pesca y los vínculos jurídicos inciden de forma significativa en la composición y la cantidad de los descartes. 

· En todo caso los descartes en el Mediterráneo están supeditados a la demanda del mercado. 
· Las características socio-culturales que inciden en la demanda del mercado, como el bienestar de la comunidad, las costumbres alimentares y el conocimiento de las especies, están relacionadas con los efectos de las condiciones naturales, así como con las diferencias geográficas.
· Las herramientas de mitigación son principalmente las vedas espacio-temporales y la mejora de la selectividad de las artes de pesca.
· Se han experimentado modificaciones de las artes de pesca (tamaño y forma de las mallas, rejillas, circunferencia del copo) y el primer efecto ha sido el incremento del tamaño de las mallas en los últimos años. Las experimentaciones siguen adelante.   
· Las vedas espacio-temporales resultan eficaces para prevenir la captura de juveniles e/o invertebrados.
· La definición de una talla mínima para la conservación por un lado sirve para evitar la captura de juveniles, sin embargo por el otro puede determinar un incremento de los descartes porque es inevitable su presencia en el pescado.
· Hay otras herramientas, como por ejemplo las campañas de sensibilización y las ayudas ecónomicas en favor de una pesca más selectiva (licencias selectivas, eco-labelling..), que sin embargo parecen no emplearse o emplearse de forma muy limitada en la cuenca del Mediterráneo.
Análisis de la recopilación de datos 

Análisis del marco de referencia del Programa de Recopilación de los Datos 
El análisis se ha centrado en las características de la recogida de los datos a través del muestreo a bordo en el Mediterráneo, en las estrategias de muestreo y en su precisión, así como en los diferentes enfoques metodológicos relativos a la evaluación de los datos sobre los descartes. De hecho el empleo de modelos en el análisid de los descartes podría ayudar a identificar los efectos de los diversos factores desencadenantes, aclarando la potencial eficacia de las medidas de gestión técnicas y espacio-temporales pra la disminución de los descartes. 

Objetivos:  
1. Examinar la posibilidad de utilizar un formato común para Atlántico y Mediterráneo comunitario, por ejemplo el Fishframe. Además, la revisión de los programas de control de la pesca en el Mediterráneo, en el ámbito de los reglamentos DCR y DCF UE, ha permitido evaluar los diferentes formularios para detectar la presencia de posibles prejuicios, defectos o lagunas.
2. El empleo de Modelos Aditivos Generalizados ha permitido examinar los factores susceptibles de producir un incremento de los descartes a través de variables asociadas a factores espaciales (por ejemplo la posición de las áreas de reproducción), temporales, técnicos (por ejemplo factores vinculados con el proceso de selectividad) y económicos (por ejemplos los asociados al valor económico del pescado). 
Se han utilizado modelos jerárquicos bayesianos para describir cómo se producen los descartes y qué factores afectan a la tasa de descarte en el modelo espacio-temporal. Este estudio se ha centrado en la realización de modelos de los descartes totales y de la tasa de descarte con el objetivo de describir los factores que los condicionan. Con ocasión de la Reunión Regional de Coordinación para el Marco de Referencia del Programa de Recopilación de Datos (Informe de la 10a Reunión Regional de Coordinación para el Mediterráneo y el Mar Negro 2013, punto 4.1: base de datos regional: actualización /estado actual desde 2012 y Anexo III) el grupo de investigación sobre la pesca en el Mediterráneo, en calidad de grupo de trabajo responsable de la implementación de las peticiones de la Comisión para la reelaboración del marco de referencia del programa de recopilación de los datos (DCR/DCF) y para el desarrollo general en los diferentes países, ha manifestado la intención de alimentar una base de datos diferenciada según los niveles de agregación fijando distintos grados de accesibilidad entre los estados y la Unión Europea. Podría plantearse la posibilidad de crear un grupo de trabajo con el objetivo de acercar las diferentes posiciones y establecer así un marco de referencia común y comparable para los datos sobre las capturas y los descartes según diferentes niveles de agregación para los países de Atlántico y Mediterráneo. 
El análisis de la disponibilidad de datos de calidad, la cobertura espacio-temporal, la intensidad del muestreo y los datos sobre la pesca indican la presencia de una base común para los países mediterráneos, resultado de las actividades de muestreo a bordo. A pesar de esto dicha base será mejorada, fijando las diversas fases fundamentales del proceso de recopilación de los datos. En función de los resultados de los modelos será posible ajustar el cálculo de la tasa de descarte y de los descartes espacio-temporales según la distribución de las especies en el ámbito de la pesca de arrastre en el Mediterráneo. Sobre la base de los análisis reales será necesario profundizar en el estudio de los parámetros de selectividad de las artes de pesca y del impacto de los diferentes tamaños de la malla sobre los descartes y los recursos.
Prever la rentabilidad comercial, la tasa de descarte y la selectividad de las redes de arrastre según las características de las artes de pesca
Se han utilizado los modelos de simulación más avanzados en FISHSELECT (Herrmann et al., 2009), capaces de simular las propiedades selectivas según el tipo y el tamaño de la malla para especies diferentes. Estas metodologías han sido desarrolladas para las redes de arrastre para obtener unas previsiones fiables (Herrmann, 2005; O'Neill y Herrmann, 2007). Los objetivos específicos son: i) prever el nivel de selectividad para una serie de especies con varias hipótesis en cuanto a las características del copo (por ejemplo tamaño y tipo de malla, diámetro del torzal...); ii) confirmar los resultados del modelo utiliando datos relativos a la selectividad para las especies pelágicas así como para las demersales. Hemos examinado los copos actualmente autorizados junto con otros tipo no testados en mar. Se han evaluado tres diferentes tipos de malla: diamantada, cuadrada y hexagonal.
Se han estudiado en total 11 especies: 2 pelágicos (anchoa y sardina), 5 demersales (merluza, jurel blanco, jurel, salmonete, salmonete de roca) y 4 mariscos (gamba roja, gamba roja gigante, gamba rosa del Mediterráneo, cigala). Sobre la base de los resultados de la simulación hemos llegado a la conclusión que en las redes de arrastre del Mediterráneo el ángulo de apertura del copo de la red diamantada se sitúa generalmente entre los 25° y los 60°, siendo entre 30° e 40° el ángulo más habitual. Finalmente la selectividad de cada malla ha quedado reflejada en una guía para el diseño que describe la simulación de L50 como isocurvas para diferentes tamaños de malla y de apertura. La guía representa un soporte para la identificación de las condiciones necesarias para una selectividad específica y constante durante las actividades de pesca, ofreciendo una herramienta fundamental para la gestión de la pesca porque, entre otras cosas, permite definir los parámetros de selectividad sobre la base de dos parámetros técnicos. 
Cuantificación: un modelo para la composición de las capturas y de los descartes en la pesca de arrastre
Herramienta de simulación BEMTOOL
El proyecto DISCATCH ha aplicado la herramienta de simulación BEMTOOL con el objetivo de prever el impacto de diferentes tamaños/formas de las mallas en la biomasa reproductiva de la especie objetivo, la rentabilidad comercial y la tasa de descarte, así como para evaluar los efectos de algunas medidas técnicas sobre la población, la producción y los indicadores económicos. Se han realizado tres casos estudio: uno sobre la pesca demersal en GSA18 (Adriático meridional), uno en la GSA22 (Mar Egeo) y el tercero en la GSA 16 (Estrecho de Sicilia). Como reflejado en el proyecto EU-LANDMED (2015), los resultados del estudio sobre la selectividad han confirmado la falta de selectividad de las redes de arrastre pelágicas y de la jareta; será muy difícil conseguir incrementar la selectivida de estas artes de pesca. En Chioggia se ha intentado emplear copos de mallas grandes, pero los resultados no han sio satisfactorios. De hecho utilizando copos de malls grandes en las redes de arrastre, la anchoas que entran pueden quedar atrapadas. Por lo tanto las simulaciones se han llevado a cabo solo para la pesca demersal (caso estudio tabla 1 WP 3). Para estas especies la selectividad puede ser considerada como una medida técnica orientada a la mejora de las tendencias en la explotación de las poblaciones afectadas.
En la GSA 18 (especie objetivo:jurel, gamga rosa, cigala y salmonete) y en la GA16 (especie target: merluza, gamba rosa y gamba roja gigante) para reproducir el estado actual se ha considerado una red de malla diamantada de 50 mm, que se ha comparado con: 

· Malla cuadrada de 50 mm;
· Malla hexagonal de 50 mm; 

La selectividad de lo demás queda invariado en las simulaciones. En la GSA 22, para reproducir el estado actual, se ha considerado una red con malla diamantada de 40 mm que se ha comparado con: 

· Malla diamantada de 50 mm 

· Malla cuadrada de 50 mm;
· Malla hexagonal de 50 mm; 

La selectividad de lo demás queda invariado en las simulaciones. Se han simulado condiciones de selectividad optimales para cuatro especies (merluza, gamba rosa, salmonete y jurel). Las simulaciones realizadas con BEMTOOL han permitido un estudio de los efectos de los diversos escenarios de selectividad sobre los relativos indicadores, en concreto SSB, capturas totales, desembarques, descartes, proporción de descarte, largura media de las capturas, beneficios e indicadores de rentabilidad media. Los resultatos principales de BEMTOOL han sido:
-
La malla 40D genera una biomasa minor de los reproductores con respecto a otras configuraciones, mientras que la malla 50S se asocia a una mejora de la biomasa.   

-
A medio plazo la malla 50S permite capturas mayores, mientras que con la 40D las capturas disminuyen;
-
A corto y medio plazo la malla 50S determina la mayor reducción de descartes en cantidad y proporción, mientra que la malla 40D origina una tasa más elevada;
-
El incremento de la malla de las redes de arrastre conlleva un incremento de las capturas realizadas con otras artes de pesca: los ejemplares más pequeños que se escapan a las redes de arrastre pueden seguir creciendo para ser luego capturados con todas las artes de pesca, que sean de arrastre o no;   

-
La malla 40D determina una largura media minor de las capturas con respecto a otras configuraciones, mientras que la malla 50S se asocia a una largura media más elevada, es decir a un producto de mayor valor;
-
En las simulaciones la malla 40D origina una rentabilidad menor y ganancias más bajas, mientras que las simulaciones con malla cuadrada dan un mejor resultado en términos de rentabilidad y ganancias;
-
la malla hexagonal produce resultados en la media para todos los factores considerados. 

En el caso estudio realizado en la GSA 22 se han integrado los dos enfoques, BEMTOOL y EWE: los resultados obtenidos por el modelo bioeconómico de la población en términos de mortalidad por pesca, repartidos por flota y por especie, se implementan en el modelo ecosistémico con el objetivo de delinear posibles scenarios comparables con el de referencia (malla de 40D). El objetivo específico de la actividad 4.2 de DISCATCH era examinar los efectos sobre el ecosistema de una mejora de la selectividad de las redes de arrastre en el NAS.
Modelar los ecosistemas ayuda a integrar los datos disponibles para poder estudiar las interacciones tróficas directas e indirectas entre sectores del ecosistema, incluidas las actividades de pesca y el medioambiente. Como punto de partida se ha tomado un modelo Ecopath desarrollado anteriormente, a mediados de la década del 2000, para el norte del Mar Egeo con el objetivo de elaborar un modelo para los primeros años de la década de los 90 y desarrollar todavía más el módulo dinámico tiempo (Ecosim) calibrado con series históricas. Este último está orientado a la realización de una herramienta útil para examinar las estrategias de intervención para una gestión de la pesca basada en los ecosistemas del sector norte del Mar Egeo.
· El modelo de la década de los 90 presenta 10 Grupos Funcionales (GF) (8 GF vivientes + 2 detritos) y examina 5 flotas: (1) arrastre demersal, (2) jareta, (3) redes de enmalle de deriva, (4) palangres y anzuelos, (5) nasas.
· Los datos en entrada incluyen los que proceden de la pesca de arrastre, junto con otras informaciones obtenidas de las investigaciones, así como datos de desembarques y descartes, y datos bibliográficos sobre los parámetros biológicos y las costumbres alimentares.
· Se han empleado series históricas de la biomasa para el periodo 1993-2008 para calibrar el modelo optimizando las interacciones tróficas entre los GF. Se han empleado datos sobre el esfuerzo pesquero (1993-2010) y una variable de anomalía medioambiental para activar el modelo.
· En los casos de mayor selectividad se han registrado tendencias al aumento en capturas totales, captura/biomasa y pesca en el índice de equilibrio, mientras que el nivel trófico en las capturas se ha mantenido casi constante. Según dichas observaciones una mayor selectividad induce mejoras en el estado de explotación a nivel ecosistémico.
· La biomasa de la gamba se ha reducido a corto plazo, mientras que a largo plazo se ha incrementado. Los datos sobre el salmonete se han mantenido constantes. Para la merluza se han simulado pequeñas mejoras y para el jurel mejoras mucho más importantes. Estos resultados no dependen solo de las modificaciones de F, sino también de las variaciones de los depredadores, de la disponibilidad de presas y de la competencia.
· En las cuatro especies examinadas la rentabilidad ha disminuido para todas excepto el jurel: en el caso de esta especie el incremento de la población ha sido suficiente para compensar la reducción de F.
· En diversos GF se han observado efectos sobre la biomasa y la rentabilidad. En función del escenario la biomasa total ha crecido del 0,5-2% y del 0,9-3,9% tras simulaciones respectivamente de cinco y diez años. El incremento de la rentabilidad total a largo plazo es superior, atestándose entre un 2 y un 7,8%.
· La mejora de la selectividad parece afectar a toda la red alimentaria, incluidos los GF de nivel trófico medio y alto, así como a los GF de las especies pelágicas y demersales/bentónicas, por la complejidad de la red alimentaria y el acoplamiento bentopelágico. Los Grupos Funcionales que resultan sacar más ventajas son los depredadores, mientras que la biomasa de los GF de presa en la mayoría de los casos disminuye. 

· Entre los diferentes escenarios ha sido la 50S que ha producido los efectos mejores sobre la red alimentaria y los componentes del ecosistema, mientras que la 50S y la 50H han evidenciado resultados parecidos, con una ligera mejora frente al escenario de referencia (40D). Dichas mejoras resultan muchos más evidentes a largo plazo (diez años). Ha sido posible concluir que una mejora de la selectividad de las redes de pesca puede favorecer al ecosistema en su conjunto y a todos sus componentes, aunque los beneficios no sean evidentes de forma inmediata.
El enfoque Ecopath/Ecosim (EwE) 

· La realización de modelos del ecosistema integra las informaciones disponibles para estudiar las interacciones tróficas directas e indirectas en los diversos sectores del ecosistema, incluidas las actividades de pesca y el medioambiente.
· Como punto de partida se ha tomado un modelo Ecopath desarrollado anteriormente, a mediados de la década del 2000, para el norte del Mar Egeo con el objetivo de elaborar un modelo para los primeros años de la década de los 90 y desarrollar todavía más el módulo dinámico tiempo (Ecosim) calibrado con series históricas. Este último está orientado a la realización de una herramienta útil para examinar las estrategias de intervención para una gestión de la pesca basada en los ecosistemas del sector norte del Mar Egeo.
· El modelo de la década de los 90 presenta 10 Grupos Funcionales (GF) (8 GF vivientes + 2 detritos) y examina 5 flotas: (1) arrastre demersal, (2) jareta, (3) redes de enmalle de deriva, (4) palangres y anzuelos, (5) nasas.
· Los datos en entrada incluyen los que proceden de la pesca de arrastre, junto con otras informaciones obtenidas de las investigaciones, así como datos de desembarques y descartes, y datos bibliográficos sobre los parámetros biológicos y las costumbres alimentares.
· Se han empleado series históricas de la biomasa para el periodo 1993-2008 para calibrar el modelo optimizando las interacciones tróficas entre los GF. Se han empleado datos sobre el esfuerzo pesquero (1993-2010) y una variable de anomalía medioambiental para activar el modelo.
· Se han definidos los escenarios de mayor selectividad para cuatro especies (merluza, gamba rosa del Mediterráneo, salmonete y jurel) sobre la base de los resultados BETOOL por DISCATCH Task 4.1 incluyendo: (i) el escenario de referencia utilizando una red de malla diamantada de 40mm (40D), aplicada en el área de referencia al menos hasta el 2010; (ii) la malla diamantada de 50mm (50D) según Reg. CE 1967/2006 y dos mallas más selectivas (iii) la malla cuadrada de 50mm (50S) y (iv) la malla hexagonal de 50mm (50H). Los resultados obtenidos por BEMTOOL en cuanto a la mortalidad por pesca relativa (comparada con el escenario de referencia) se han utilizado como datos de entrada en los escenarios EWE.  
· En los casos de una selectividad optimizada se han registrado tendencias al aumento en capturas totales, captura/biomasa y pesca en el índice de equilibrio, mientras que el nivel trófico en las capturas se ha mantenido casi constante. Según dichas observaciones una mayor selectividad induce mejoras en el estado de explotación a nivel ecosistémico.
· La biomasa de la gamba se ha reducido a corto plazo, mientras que a largo plazo se ha incrementado. Los datos sobre el salmonete se han mantenido constantes. Para la merluza se han simulado pequeñas mejoras y para el jurel mejoras mucho más importantes. Estos resultados no dependen solo de las modificaciones de F, sino también de las variaciones de los depredadores, de la disponibilidad de presas y de la competencia.
· En las cuatro especies examinadas la rentabilidad ha disminuido para todas excepto el jurel: en el caso de esta especie el incremento de la población ha sido suficiente para compensar la reducción de F.
· En diversos GF se han observados efectos sobre la biomasa y la rentabilidad. En función del escenario la biomasa total ha crecido del 0,5-2% y del 0,9-3,9% tras simulaciones respectivamente de cinco y diez años. El incremento de la rentabilidad total a largo plazo es superior, atestándose entre un 2 y un 7,8%.
· La mejora de la selectividad parece afectar a toda la red alimentaria, incluidos los GF de nivel trófico medio y alto, así como a los GF de las especies pelágicas y demersales/bentónicas, por la complejidad de la red alimentaria y el acoplamiento bentopelágico. Los Grupos Funcionales que resultan sacar más ventajas son los depredadores, mientras que la biomasa de los GF de presa en la mayoría de los casos disminuye.
· Entre los diferentes escenarios ha sido la 50S que ha producido los efectos mejores sobre la red alimentaria y los componentes del ecosistema, mientras que la 50S y la 50H han evidenciado resultados parecidos, con una ligera mejora frente al escenario de referencia (40D). Dichas mejoras resultan muchos más evidentes a largo plazo (diez años). Ha sido posible concluir que una mejora de la selectividad de las redes de pesca puede favorecer al ecosistema en su conjunto y a todos sus componentes, aunque los beneficios no sean evidentes de forma inmediata. 

Contexto y síntesis
Se han evaluado los programas nacionales sobre los descartes identificando posibles lagunas en la metodología. Se han identificado y resumido los diversos factores técnicos y mediambientales que afectan a la tasa de descarte. Además se han identificado las propiedades selectivas de las redes de arrastre demersales y pelágicas en relación con la MLS y el reglamento sobre la obligación de desembarque y, sintetizando dichos datos, ha sido posible evaluar la eficacia de las medidas técnicas. Finalmente se han registrado las impresiones y las opiniones de las partes interesadas sobre la cuestión de los descartes. Los resultados principales han sido:
· En términos de cantidad el descarte varía entre el < 20% y el 70 % según los diferentes sistemas de pesca y las diversas áreas, en función de factores biológicos, técnicos, medioambientales, legales y socio-económicos.
· La complejidad de la pesca en el Mediterráneo depende de muchos factores: especies capturadas según diferentes modalidades de pesca, características geográficas peculiares, empleo de artes de pesca multiespecíficas, estacionalidad...    

· Los programas nacionales sobre los descartes a bordo en el Mediterráneo presentan un bajo riesgo de distorsión en los protocoles de muestreo, sin embargo este riesgo crece frente a la escasa cobertura en términos de muestreo y estadísticas de desembarques y esfuerzo pesquero.
· La práctica del descarte en el Mediterráneo depende de diversos factores che resulta difícil aislar individualmente: peces e invertebrados sin valor comercial o ejemplares comercialmente relevantes pero por debajo de la talla minima o que los pescadores no pueden vender o que en el mercado se venden a precios muy bajos.
· Se detectan variaciones importantes según la región, la estación y los años, incluso con las mismas artes de pesca.  
· Se ha registrado un incremento de los descartes de algunas especies durante el periodo de reclutación, cuando migran de la costa a las aguas más profundas, más accesibles para las redes de arrastre.
· La profundidad de las aguas en el área de pesca resulta estrechamente vinculada con el descarte y ello se debe a la composición de las capturas y a la biomasa relativa de las especies target que varía según el nivel de profundidad. Sin embargo los datos relativos al nivel de profundidad no son uniformes en toda la cuenca. 
· Se ha demostrado que la disponibilidad de los recursos (condicionada por el estado de las poblaciones) puede afectar a la demanda del mercado y a la práctica de los descartes asociada.     
· Además el fenómeno del descarte de las capturas accesorias depende también de la actitud y de la experiencia de los pescadores, así como de las estrategias actuadas (por el comandante y la tripulación).
· Las costumbres alimentares de la comunidad condicionan las costumbres de pesca y descarte. En el caso de la pesca artesanal, algunas especies pueden comercializarse solo en determinadas áreas.  
· En términos más generales, la tasa de descarte para las redes de arrastre es generalmente inferior en la cuenca oriental frente a la meridional.
· Un descarte inferior de especies sometidas a restricciones por talla mínima en algunas actividades de pesca de arrastre puede ser asociado a un sistema de gestión independiente de las cuotas y, más importante todavía, a un escaso cumplimiento de las normas por parte de los pescadores junto con la falta de control en algunas áreas.
· Es la demanda del mercado y no la talla del ejemplar (es decir una norma) que determina los descartes en el sector de la pesca en el Mediterráneo.   
· La medida de las tallas mínimas en vigor (tallas mímimas de referencia para la conservación o MLRS) no representa un recurso suficiente a nivel ecológico para una gestión sostenible y además es necesario revisar su definición para varias especies.
· La mayoría de los descartes en el Mediterranéo está asociada a la pesca de arrastre, por lo tanto gran parte de los estudios se centran en esta modalidad de pesca. Generalmente la tasa de descarte más elevada se asocia a las capturas de peces o mixtas, a diferencia de la gamba. La gamba se pesca en toda la cuenca del Mediterráneo con una tasa de descarte variable en función de la especie target y del nivel de profundidad.
· La mayoría de los estudios sobre la selectividad se ha centrado en las especies con un alto valor comercial. Algunos análisis demuestran que solo pasando de un diamante de 40mm a una malla cuadrada de 40mm para algunas especies mejora la selectividad, pero otras se escapan originando una pérdida económica;
· Algunos estudios demuestran que una sencilla variación de la red con malla diamantada de 40 mm a la red cuadrada puede mejorar la selectividad para algunas especies, pero puede provocar también un daño económico por la pérdida de algunas especies accesorias.
· Las tallas mínimas de referencia fijadas por la mayoría de las especies capturadas en el Mediterráneo no se ajustan a la largura de la primera fase de madurez de dichas especies, por lo tanto se puede suponer que la mayoría de los ejemplares capturados no haya tenido la posibilidad de reproducirse al menos una vez en su vida. 

· De estas conclusiones podría deducirse que los copos actualmente utilizados en las redes de pesca de arrastre en el Mediterráneo no son adecuados y que por lo tanto necesitan mejorar su selectividad.  

El resultado: D 0.2. Un documento de trabajo sobre los factores dominantes en la conducta selectiva en relación con los descartes nos ha permitido comprender mejor los factores que condicionan la actitud de los pescadores, generando niveles de descarte mayores o inferiores, y de evaluar las posibles medidas de mitigación. Los resultados principales han sido:
· Para cada pescador el descarte de un ejemplar corresponde a una decisión económica a corto plazo. 

· Factores económicos, normativos y medioambientales/naturales, así como las características individuales del pescador, de la faena y de los buques, ejercen una acción sinérgica en la toma de decisiones que rige la práctica de los descartes y a menudo resulta díficil aislar cadauno de ellos.
· La eficacia de las medidas técnicas (tamaño mínimo para las mallas de las redes, talla mínima de referencia para la conservación, vedas espacio-temporales) depende sobre todo de las actividades de control y del grado de cumplimiento, así como de la colaboración entre los pescadores y de la disponibilidad de las flotas a compatir los datos. 

· La participación de todas las partes involucradas ha demostrado que hay medidas potencialmente aceptables como: la compensación de los costes, la comercialización de las especies capturadas de forma sostenbile y otras ayudas económicas. 
· Se han manifestado dudas acerca de la cesión de los descartes a las industrias de harinas de pescado y a la acuicultura. Si los descartes pueden destinarse a otros usos, por ejemplo las harinas de pescado, los pescadores podrían ser más motivados a pescar más.
· La reducción de los descartes es un asunto complejo e implica una combinación de medidas de gestión (por ejemplo el contenimiento, estrategias de selectividad de las artes de pesca, junto con campañas de sensibilización) o el empleo de una herramienta única.
· Un plan de reducción de los descartes debe de ser desarrollado en función del sistema de pesca o de las características de la flota y por lo tanto puede variar de una zona a otra.
· Una acción orientada hacia la reducción de los descartes debería tener en cuenta el conjunto de conocimientos de los sujetos afectados, y sobre todo de los pescadores que, conociendo profundamente las características y las exigencias locales, podrían entender mejor los efectos producidos por las medidas planteadas.
· La reducción de los descartes debería tener en cuenta la variable de las conductas humanas.
En el documento D 0.3. Informe sobre las opciones de gestión dirigidas a la reducción de los descartes, se han examinado diferentes opciones de escenarios desarrollados para cada área de estudio/flota, junto con los resultados obtenidos de dos encuentros con las partes interesadas, y estos dos elementos juntos pueden proporcionar informaciones útiles sobre los efectos de las medidas de gestión relativas a la selectividad.
· Los enfoques que contribuyen en mayor medida a la mitigación del fenómeno de los descartes en el Mediterráneo incluyen sobre todo medidas técnicas vinculadas con la mejora de la selectividad y/o el contenimiento de las áreas más expuestas.
· Las medidas técnicas pueden ser específicas para un arte o una modalidad de pesca en concreto y su aplicación debe de experimentarse en zonas diferentes.
· Los gráficos sobre los indicadores de selectividad de la pesca de arrastre brindan la ocasión para comparar las tallas mínimas de conservación con la largura en la primera madurez. Los resultados demuestran que para la mayoría de las especies estudiadas en el ámbito del proyecto DISCATCH, la talla mínima se queda muy por de bajo de la largura de la primera madurez. 
· Sería posible alcanzar el objetivo favoreciendo la sustitución de la pesca de arrastre con artes de pesca más selectivas o, en alternativa, mejorando la selectividad de la pesca de arrastre mediante la implementación de modificaciones técnicas (malla cuadrada del copo o rejillas, etc.).
· Muchos estudios destacan las ventajas del empleo de una malla cuadrada en lugar de la diamantada, porque la primera mantiene mucho más su forma y se queda más abierta que la segunda.
· Las tallas mínimas actuales resultan inadeguadas para una gestión ecosostenible, por lo tanto resulta indispensable incrementar la selectividad de las redes de arrastre para el cumplimiento de los objetivos ecológicos y biológicos en el Mediterráneo.  

· Hace tiempo que se implementan vedas espacio-temporales dirigidas, en la mayoría de los casos, a la tutela de los juveniles.  
· La definición de dichas vedas en la zona de la CGPM no se basa siempre en criterios científicos, respondiendo a menudo a exigencias sociales. Una definición exacta, realizada sobre la base de resultados científicos, sería seguramente más eficaz para la reducción de las capturas accesorias y la gestión de la pesca en general.
· Durante el encuentro con los stakeholders se ha podido comprobar que no existe una tendencia marcada hacia las cuestiones más relevantes.
· Los costes asociados a la sustitución de las artes de pesca tradicionales por otras más selectiva es sin duda un tema importante para los sujetos afectados. En su opinión los recursos financieros necesarios para la modernización de las artes de pesca y la consiguiente reducción de los descartes deberían ser proporcionados por las autoridades nacionales o la UE. 

· Ellos no están dispuestos a pagar para conseguir artes de pesca más selectivas. Por otro lado afirman que la conservación a bordo y la comercialización de los ejemplares por debajo de la talla no es rentable, porque de hecho los segundos en realidad no se utilizan.  
· Consideran muy poco selectiva la actual configuración de las artes de pesca de arrastre y parecen ser muy conscientes de los potenciales efectos positivos de una mejora de la selectividad desde el punto di vista ecológico (reducción de los descartes, ventajas para la biodiversidad) y tecnológico (mejora de la calidad de las capturas, mejores oportunidades comerciales, reducción del tiempo dedicado a la selección del pescado, etc.).
· Entre los objetivos de gestión los stakeholder dan prioridad a la tutela del potecial reproductivo, mientras que la reducción de los descartes se percibe como un problema menor.
· En cuanto a los indicadores ecológicos, consideran más importante la cuestión de la talla media de los reproductores.  

· En cuanto a los indicadores económicos, los stakeholders consideran prioritarios los beneficios frente a la producción y el coste del combustible frente a los costes de la tripulación. 

· Opinan que el desguace de la flota es la peor de las opciones entre las estrategias dirigidas al conseguimiento de una gestión sostenible de la pesca a largo plazo. 
· Consideran que la elección mejor sería una combinación de tres medidas: prohibición de pesca en un área determinada (protección de las áreas de reproducción y cría), prohibición de pesca estacional, mejora de la selectividad de las artes de pesca.  
· En el conjunto no creen que la prohibición de los descartes implementada en el marco del Reg. n. 1380/2013 sea una medida de gestión adecuada para la mejora del estado de las poblaciones comerciales puesto que: 1) no hay ninguna seguridad acerca de resultados positivos a largo plazo; 2) la conservación y la venta de los ejemplares por debajo de la talla no conllevará una mejora de la rentabilidad; 3) no será fácil obtener la conformidad total con la disposición UE.   
La realización de una plataforma para los stakeholders y la gestión de las informaciones procedentes del proyecto.  

Los socios del consorcio proceden de la comunidad científica y representan una importante fuente de experiencia sobre la pesca; junto con los principales stakeholders, gracias a la plataforma MEDAC (Consejo Consultivo para el Mediterráneo), han interactuado en el ámbito de este proyecto para garantizar unos resultados científicos actualizados y basados en la realidad de los pescadores en el mar. Para garantizar la participación de todo el sector pesquero, la plataforma ha sido habilitada a través de una página web interactiva, una herramienta práctica para informar a todas las partes interesadas y obtener su feedback. Además la organización de dos grandes eventos ha garantizado una interacción proactiva entre los stakeholder y los científicos: primero un sondeo a través de un cuestionario y a conclusión del proyecto la aplicación de un soporte de toma de decisiones con metodología multicriterio (MCDA) para tratar y encontrar un acuerdo sobre asuntos complejos entre participantes de procedencia diferente y preferencias a veces contrastantes. Se han podido así describir los obstáculos, los desafíos, las soluciones y las estrategias de mitigación sobre la base de un conocimiento del sector actualizado y cualificado.
