ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ DISCATCH
Γενική περιγραφή των στοιχείων του προγράμματος 
Τα πρότυπα διατήρησης για μια βιώσιμη εκμετάλλευση στα πλαίσια της οικολογικής προσέγγισης της διαχείρισης της αλιείας, επιβάλλουν όλο και περισσότερο την εξάλειψη της πολυέξοδης πρακτικής απόρριψης της βιομάζας στην θάλασσα Είναι αναγκαίο να γίνουν κατανοητοί οι λόγοι για της απόρριψης και να εντοπιστούν λύσεις προκειμένου να αντιμετωπιστεί το θέμα των παραλιευμάτων των μη επιθυμητών ειδών, αν στόχος μας είναι να εξαλειφθούν οι απορρίψεις  χωρίς αυτό να  έχει καμιά επίπτωση στα ελάχιστα προαπαιτούμενα διατήρησης.  Προκειμένου να ισχυροποιηθεί η επιστημονική βάση για μια οικολογική προσέγγιση στην διαχείριση της αλιείας, απαιτείται από πλευράς ΕΕ η απόκτηση γνώσεων σχετικά με τις επιπτώσεις της αλιείας στην δομή, λειτουργία και υπηρεσίες του οικοσυστήματος αλλά και γνώσεις που αφορούν τις κοινωνικο-οικονομικές πτυχές των καινοτομιών στην τεχνολογία και την διαχείριση της αλιείας. Το παρόν πρόγραμμα θα παράσχει αυτή τη βάση. Παρ’ ολ’ αυτά, η επιτυχία αυτού του διεπιστημονικού προγράμματος θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από μια σαφή εκ των προτέρων κατανόηση της διασύνδεσης που υπάρχει μεταξύ αυτών των θεμάτων και του τρόπου που εντάσσονται στο: Στόχος του προγράμματος DISCATCH θα είναι η προώθηση βιώσιμων λύσεων για να αντιμετωπιστούν οι παράγοντες που καθορίζουν την αλιεία μη επιθυμητών ειδών από τράτες με σκοπό την μείωση ανεπιθύμητων αλιευμάτων και την εξάλειψη των απορριμμάτων. Οι βασικοί στόχοι του DISCATCH  είναι :
-       .παροχή γενικής αξιολόγησης της στάσης του αλιευτικού στόλου ως προς τις απορρίψεις και εντοπισμός των βασικών λόγων των απορρίψεων από πλευράς βενθοπελαγικών και μικρών πελαγικών τρατών της Μεσογείου.
-        εντοπισμός μέτρων , συμπεριλαμβανομένων και των τεχνικών σχετικά με τα χαρακτηριστικά των αλιευτικών εργαλείων προκειμένου να μειωθούν ή να εξαλειφθούν τα παραλιέυματα ανεπιθύμητων ειδών και να εντοπιστούν νέα ή ήδη υπάρχοντα μέτρα για την εξάλειψη των απορρίψεων .
Το πρόγραμμα DISCATCH θα καλύψει επτά μη παρακείμενες μεσογειακές υπο-περιοχές , όπως έχουν εντοπιστεί από τα στατιστικά τμήματα της FAO στην δυτική, κεντρική και ανατολική λεκάνη όπου υπάρχουν οι σχετικές τράτες βενθοπελαγικών και μικρών πελαγικών ειδών. Για κάθε υπο περιοχή της Μεσογείου που καλύπτεται από την πρόταση, το πρόγραμμα θα παράσχει:

-        μια ολοκληρωμένη ανασκόπηση και ανάλυση των επιστημονικών εγγράφων και των τεχνικών εκθέσεων που αφορούν τα αλιευτικά σκάφη για βενθοπελαγικά και μικρά πελαγικά αλιεύματα στην επιλεγμένη περιοχή
-        περιγραφή των εμπορικών αποδόσεων , των ποσοστών απόρριψης, των παραμέτρων επιλεκτικότητας σε σχέση με τις διάφορες διαστάσεις , σχήματα ή κατασκευή των ματιών των διχτυών μέσα από τα υπάρχοντα μοντέλα προσομοίωσης 
-        μια ολοκληρωμένη ανάλυση των σχετικών στοιχείων που έχουν συγκεντρωθεί με βάση την απόφαση της Επιτροπής αρ. 2010/93/EU, η οποία υιοθετεί ένα πολυετές κοινοτικό πρόγραμμα για στην συγκέντρωση, διαχείριση και χρήση δεδομένων στον κλάδο της αλιείας . 
-    Στατιστικά σημαντικές δοκιμές που έχουν γίνει στην θάλασσα και για βενθοπελαγικές και για μικρές πελαγικές τράτες και παράλληλα μοντέλα προσομοίωσης και πρόβλεψης σχετικά με την χρήση των διαφόρων μεγεθών, σχημάτων και κατασκευής ματιών των διχτυών. 
Προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι το DISPATCH θα παράσχει μια μακροχρόνια βάση για συνεργασία, όλα τα μοντέλα προσομοίωσης θα πρέπει να είναι σωστά τεκμηριωμένα και να συμπεριλαμβάνουν σαφείς οπτικές παραστάσεις. 
 Περίληψη 
Ανασκόπηση και ανάλυση των επιστημονικών δημοσιεύσεων για τις ποσότητες, σύνθεση πρακτικές και τεχνικές μείωσης των απορρίψεων στην Μεσόγειο.
Εχουν συγκεντρωθεί πληροφοριακά στοιχεία σχετικά με τις απορρίψεις των τρατών στην Μεσόγειο από επιστημονικές ανακοινώσεις και από την φαιά βιβλιογραφία (grey literature) , συμπεριλαμβανομένων και τεχνικών εκθέσεων Η έκθεση αυτή είχε στόχο να κάνει μία ανασκόπησης της εξέλιξης των ερευνητικών προγραμμάτων για τις απορρίψεις στην Μεσόγειο και να παραθέσει συνοπτικά τις υπάρχουσες πληροφορίες σχετικά με τα ποσοστά απόρριψης, το επίπεδο των ειδών και το μέγεθος των απορρίψεων Εκτός αυτού εντοπίστηκαν λόγοι και παράγοντες για την απόρριψη και τα εργαλεία περιορισμού καθώς και τα μέτρα διαχείρισης προκειμένου να αποφευχθούν τα ανεπιθύμητα αλιεύματα.
-         τα πρώτα προγράμματα ξεκίνησαν στα μέσα της δεκαετίας του 90 και συμπεριελάμβαναν εταίρους από διάφορες χώρες της ΕΕ. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την αύξηση της τυποποίησης των μεθοδολογιών. Ένα σημαντικό βήμα υπήρξε η ολοκλήρωση της δειγματοληψίας πάνω στο σκάφος στα πλαίσια του Κανονισμού Συγκέντρωσης Δεδομένων της ΕΕ. Θα πρέπει όμως παρ’ολ’αυτά, να υπάρξει και περαιτέρω τυποποίηση ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις μεθόδους εκτροφής.
-         ποσοστά απόρριψης στις μεσογειακές τράτες βυθού κινούνται συνήθως στα πλαίσια του 26-50% αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις όπου τα ποσοστά είναι χαμηλότερα (<20%) ή υψηλότερα (90%)
-         τα ποσοστά απόρριψης μπορεί να παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα  εποχικής διακύμανσης και /ή ετήσιας διακύμανσης μεταξύ αλιευτικών σκαφών και περιοχών σε επίπεδο τοπικό ή σε επίπεδο λεκάνης. 
-         διαφέρουν επίσης ανάλογα με το είδος /ομάδα στόχο και ανάλογα με το εργαλείο που χρησιμοποιείται.
-         τα απορριπτόμενα μέρη από τα αποκαλούμενα είδη- στόχους (π.χ. μπακαλιάρο, μπαρμπούνι, κόκκινη γαρίδα, αστακό Νορβηγίας) είναι συνήθως πολύ χαμηλά ακόμη και αμελητέα (συνήθως κυμαίνονται μεταξύ 0 και 10%) και συμπεριλαμβάνουν κατεστραμμένα αλιεύματα ή αλιεύματα μικρότερα του επιτρεπόμενου μεγέθους. 
-         παρ’ολ’αυτά, οι περισσότερες μελέτες αναφέρουν σχετικά χαμηλό ποσοστό βασικών εμπορικών ειδών( ειδών στόχου) στα αλιεύματα. Συνεπώς, τα εμπορικά παραλιεύματα έχουν συνήθως υψηλότερα ποσοστά απόρριψης από ότι τα πιο πολύτιμα είδη. Για παράδειγμα οι απορρίψεις γόπας και σαβριδιών συνήθως υπερβαίνουν το 70% και το 40% αντιστοίχως. 
-         τα ποσοστά απόρριψης που αφορούν συγκεκριμένα είδη, παρουσιάζουν επίσης μεγάλες γεωγραφικές διακυμάνσεις
-         παρ’ όλη την εμπορία μερικών ειδών που δεν ανήκουν στα είδη στόχους, στο αλίευμα συμπεριλαμβάνεται ένας μεγάλος αριθμός ειδών απορρίπτονται πάντοτε καθ’ολοκληρία  .
-         οι απορρίψεις L50 , το μήκος κατά το οποίο απορρίπτεται το 50% των αλιευμάτων , είναι μικρές στην περιοχή της Μεσογείου αφού οι απορρίψεις  βασίζονται κυρίως σε μαζική αλίευση ιχθυδίων ορισμένων ειδών που μπορούν να βιώσουν με το πέρασμα του χρόνου. Υπάρχει όμως σημαντική ζήτηση της αγοράς και για μικρά αλιεύματα . Το αποτέλεσμα είναι ότι συχνά κρατώνται αλιεύματα ακόμη μικρότερα από το Ελάχιστο Μέγεθος Εκφόρτωσης. 
-         οι παράγοντες που θα μπορούσαν να καθοδηγούν την απόρριψη ταξινομήθηκαν σε τέσσερεις βασικές κατηγορίες μετά από υποδείξεις στην βιβλιογραφία : (i)  φυσικές και διαρθρωτικές συνθήκες, (ii) κοινότητα , (iii) κράτος (και κανονισμοί ) και (iv) αγορά, οι οποίες αποκαλούνται «θεσμικές βάσεις απόρριψης»
-         οι παράγοντες αυτοί συχνά επενεργούν με συνέργεια και αυτό θα μπορούσε να περιπλέξει τα πράγματα ειδικά σε αλιευτικά σκάφη που αλιεύουν πολλά είδη όπως τα περισσότερα από αυτά που βρίσκονται στην Μεσόγειο. 
-         φυσικές συνθήκες (π.χ βάθος, παραγωγικότητα, είδος υποστρώματος) επηρεάζουν την σύνθεση των αλιευμάτων και το μέγεθος του αλιεύματος. Αυτά με την σειρά τους επηρεάζουν την συμπεριφορά των αλιευτικών σκαφών
-         οι στρατηγικές αλιείας και οι νομικοί περιορισμοί επηρεάζουν την σύνθεση και τις ποσότητες των απορρίψεων 
-         παρ’ ‘ολ’ αυτά, οι απορρίψεις στην Μεσόγειο ρυθμίζονται βασικά από την ζήτηση της αγοράς. 
-         οι γεωγραφικές διαφορές, πέρα από την επίπτωση των φυσικών συνθηκών, φαίνεται να έχουν σχέση με κοινωνικο- πολιτιστικά χαρακτηριστικά όπως την ευημερία της κοινότητας, τις διατροφικές συνήθειες και την εξοικείωση με ορισμένα είδη. Ολ’ αυτά επηρεάζουν την ζήτηση στην αγορά.
-         Μεταξύ των μέσων περιορισμού μπορεί να συγκαταλέγεται η βελτίωση της επιλεκτικότητας και ο χρονικός ή εδαφικός περιορισμός.  
-         διάφορες αλλαγές στα εργαλεία (μέγεθος ματιών, πλέγματα διαλογής, περίμετρος σάκου τράτας ), υποβλήθηκαν σε έλεγχο και αυτό οδήγησε σε μία αύξηση στο μέγεθος των ματιών κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών ενώ οι δοκιμές συνεχίζονται δεδομένου ότι πρόκειται για έναν δυναμικό τομέα. 
-         οι εδαφικοί και χρονικοί περιορισμοί έχουν βασικό στόχο να περιορίσουν τα χαρισματικά είδη και/ή τα αλιεύματα και ασπόνδυλα με μέγεθος μικρότερο από το επιτρεπόμενο και είναι σε θέση να παράσχουν αποτελεσματικές λύσεις. 
-         μεταξύ των υπόλοιπων μέσων περιορισμού, το MLS έχει βασικό στόχο να αποτρέψει την αλιεία του γόνου. Είναι όμως δυνατόν οι ποσότητες των απορρίψεων να μειωθούν σε ορισμένες περιπτώσεις λόγω της απόρριψης ανεπιθύμητων αλιευμάτων με μικρότερο του επιτρεπόμενου μέγεθος.   
-         Παραμένει όμως το γεγονός ότι μια ολόκληρη σειρά μέσων κυρίως εκστρατείες ενημέρωσης και οικονομικά κίνητρα για περισσότερο επιλεκτική αλιεία (π.χ. επιλεκτική αδειοδότηση, οικο-επισήμανση) απουσιάζουν εντελώς ή έχουν περιορισμένη εφαρμογή στην Μεσόγειο. 
Ανάλυση Πλαισίου Συλλογής Δεδομένων 
Το βασικό θέμα αφορούσε τις ιδιαιτερότητες των μεσογειακών δεδομένων δειγματισμού επάνω στο σκάφος,την διερεύνηση του πλαισίου στρατηγικών  συλλογής δεδομένων, την ακρίβεια και τις διαφορετικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις που έχουν σχέση με την ανάλυση στοιχείων που αφορούν τις απορρίψεις. Πράγματι, η χρήση υποδειγμάτων προκειμένου να αναλυθεί η διαδικασία απόρριψης, θα μπορούσε να βοηθήσει στο να γίνουν κατανοητές όλες οι επιπτώσεις των εργαλείων και να μπορέσει να αξιολογηθεί η δυνητική αποτελεσματικότητα των μέτρων τεχνολογικής και χωρικής/χρονικής διαχείρισης προκειμένου να μειωθούν οι απορρίψεις των αλιευτικών σκαφών. 
Οι στόχοι ήταν :
1)        Να διερευνηθούν οι δυνατότητες της χρήσης μιας κοινής φόρμουλας για τις χώρες της Μεσογείου και του Ατλαντικού όπως η φόρμουλα Fishframe. Πέραν αυτού, η αναθεώρηση προγραμμάτων ελέγχου  των μεσογειακών αλιευτικών σκαφών έδωσε την δυνατότητα να διερευνηθούν οι αδυναμίες και τα κενά τους. 
2)        Η χρήση Γενικευμένων Προσθετικών Μοντέλων (GAM), έδωσε την δυνατότητα διερεύνησης των βασικών οδηγών της διαδικασίας απόρριψης δια μέσου διερευνητικών μεταβλητών που συνδέονται με θέματα χωρικά (για παράδειγμα συνδεόμενα με την θέση περιοχών γόνου), χρονικά , τεχνικά (για παράδειγμα που επηρεάζονται από την διαδικασία επιλεκτικότητας ) και οικονομικά (που συνδέονται για παράδειγμα με την οικονομική αξία των αλιευμάτων)
Τα  ιεραρχικά μοντέλα του Bayes περιγράφουν συμπεριφορές ως προς την απόρριψη και παράγοντες που επηρεάζουν τα ποσοστά απόρριψης ως προς το χωρικό/ χρονικό τους μοντέλο. Η μελέτη αυτή εστιάστηκε στην δημιουργία μοντέλων για το σύνολο των απορρίψεων και το ποσοστό απορρίψεων για να μπορέσουν να χαρακτηριστούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τις απορρίψεις. Μολονότι η ερευνητική ομάδα μεσογειακής αλιείας κατά την διάρκεια της Περιφερειακής Συντονιστικής Συνάντησης   για το Πλαίσιο Συλλογής Δεδομένων (Εκθεση της 10ης Συνάντησης Περιφερειακού Συντονισμού για την μεσόγειο και την Μαύρη Θάλασσα , το 2013, σημείο 4.1 : Περιφερειακή Βάση Δεδομένων (επικαιροποίηση/παρούσα κατάσταση από το 2012, και Παράρτημα ΙΙΙ) δρώντας ως υπεύθυνη ομάδα που ασχολείται με θέματα της ΕΕ και επανεξετάζει το Πλαίσιο Συλλογής Δεδομένων (DCR/DCF) και τις γενικές εξελίξεις σε διάφορες χώρες , εξέφρασε την πρόθεσή της να διατηρήσει μία διαφορετική βάση δεδομένων σε διάφορα επίπεδα και με διαφορετική προσβασιμότητα από τις χώρες σε επίπεδο ΕΕ, θα ήταν ενδιαφέρον να δημιουργηθεί μια ομάδα εργασίας ούτως ώστε να προσεγγίσουν οι διάφορες απόψεις προκειμένου να υπάρξει ένα πλαίσιο κοινών και συγκρίσιμων δεδομένων για τις χώρες του Ατλαντικού και της Μεσογείου
Τα ποιοτικά δεδομένα, τα χωρικά και χρονικά στοιχεία, η εντατικότητα της δειγματοληψίας και η ανάλυση διαθεσιμότητας αλιευτικών δεδομένων , αφορούν ένα κοινό πλαίσιο πληροφοριών από προγράμματα δειγματοληψίας πάνω στο σκάφος για τις μεσογειακές χώρες. Παραμένει βέβαια το γεγονός ότι θα υπάρξουν βελτιώσεις μέσω της δημιουργίας βασικών σταδιακών διαδικασιών προκειμένου να συγκεντρωθούν δεδομένα. Με βάση πληροφορίες σχετικά με τα μοντέλα, θα υπάρξει μια βελτιωμένη αξιολόγηση των ποσοστών απορρίψεων καθώς και της αξιολόγησης  των χωρικών και χρονικών απορρίψεων ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της κατανομής των ειδών για τις αλιευτικές τράτες της Μεσογείου. Με βάση την ανάλυση που έχει διεξαχθεί, θα απαιτηθεί μια πιο ενδελεχής διερεύνηση των παραμέτρων επιλεκτικότητας των αλιευτικών εργαλείων, των επιπτώσεων των διαφορετικών μεγεθών διχτυών στην ποσότητα των απορριμμάτων καθώς και στον θαλάσσιο πληθυσμό. 
Πρόβλεψη εμπορικών αποδόσεων, ποσοστού απορρίψεων και επιλεκτικότητας από συρόμενα εργαλεία , από τα χαρακτηριστικά των εργαλείων αλιείας 
Χρησιμοποιήθηκαν  τα πιο προηγμένα μοντέλα προσομοίωσης στο FISHSELECT (Herrmann et al., 2009), που μπορούν να προσομοιάσουν τις επιλεκτικές ιδιότητες φυσικού μεγέθους για δίχτυα με αυθαίρετο σχήμα ματιών και μέγεθος για διαφορετικά είδη ψαριών. Σε ότι αφορά τις τράτες, αυτές οι μέθοδοι έχουν αναπτυχθεί προκειμένου να μπορούν να κάνουν αξιόπιστες προβλέψεις (Herrmann, 2005; O’Neill and Herrmann, 2007).  Οι βασικοί στόχοι είναι i)  πρόβλεψη της αναμενόμενης επιλεκτικότητας μεγέθους για ένα φάσμα ειδών για πολλά διαφορετικά είδη κατασκευής  σάκου τράτας(π.χ. μέγεθος ματιών, τύπος ματιών, πάχος σπάγκου) ii) να κυρωθούν τα υποδείγματα αποτελεσμάτων χρησιμοποιώντας στοιχεία επιλεκτικότητας και από πελαγικά και από βενθοπελαγικά αλιευτικά. Αναλύθηκαν οι σάκοι που αποτελούν αντικείμενο της τρέχουσας νομοθεσίας και τα διάφορα μοντέλα που δεν έχουν δοκιμαστεί στην θάλασσα. Υπολογίστηκαν τα χαρακτηριστικά επιλεκτικότητας για τρία διαφορετικά είδη ματιών: τα ρομβοειδή , τα τετράγωνα και τα εξάγωνα μάτια. Ερευνήθηκε ένα σύνολο 11 ειδών: δύο πελαγικά (γαύρος και σαρδέλα), 5 βενθοπελαγικά (μπακαλιάρος, μεσογειακό σαυρίδι, ευρωπαικό σαυρίδι, μπαρμπούνι , ραβδωτό μπαρμπούνι και τεσσερα είδη οστρακοειδών (κόκκινη γαρίδα γίγαντας, κόκκινη γαρίδα , κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων, Nephrops)
Τα αποτελέσματα προσομοίωσης μας επέτρεψαν να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι στις περισσότερες μεσογειακές τράτες , το άνοιγμα των ρομβοειδών ματιών των σάκων κυμαίνεται συνήθως από 25 έως 60 μοίρες και η πλειονότητα κυμαίνεται μεταξύ 30 και 40 μοιρών.

Αναλύσαμε σάκους τρατών που πρόσφατα νομοθετήθηκαν καθώς και διαφορετικά σχέδια που δεν είχαν ελεγχθεί στην θάλασσα. Μελετήσαμε την επιλεκτικότητα για τρεις διαφορετικούς τύπους ματιών: ρομβοειδές, τετράγωνο και εξάγωνο μάτι. Εξετάστηκε ένα σύνολο 11 ειδών: 2 πελαγικά (γαύρος και σαρδέλα) , 5 βενθοπελαγικά (μπακαλιάρος, μεσογειακός σαμπανιός, ευρωπαικός σαμπανιός , μπαρμπούνι , κουτσομούρα καθώς και 4 είδη οστρακοειδών (κόκκινη γαρίδα γίγαντας , κόκκινη γαρίδα, κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων, Nephrops). Τα αποτελέσματα προσομοίωσης μας επέτρεψαν    να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι  στις περισσότερες τράτες βυθού της Μεσογείου, η γωνία ανοίγματος των σάκων με ρομβοειδές μάτι, κινείται μεταξύ 30 και 60 μοιρών. Τέλος οι βασικές  επιλεκτικές  ιδιότητες του κάθε ματιού συγκεντρώθηκαν σε έναν οδηγό σχεδίων. Πρόκειται για σχέδια που δείχνουν προσομοιωμένα L50 ως ισοκαμπύλες για ένα φάσμα μεγεθών ματιών σε σχέση με τα ανοίγματα ματιών για κάθε τύπου μάτι. Ο οδηγός του σχεδίου μπορεί να χρησιμοποιηθεί προκειμένου να διαπιστωθούν οι απαιτούμενες προϋποθέσεις για μία ειδική και σταθερή επιλογή κατά την διάρκεια της αλίευσης και κατά συνέπεια είναι σημαντικός για διαχειριστικούς λόγους , αφού επιτρέπει να τεθούν οι επιθυμητές παράμετροι επιλογής με βάση δύο τεχνικές παραμέτρους κλειδιά.     
Ποσοστικός καθορισμός, υποδείγματα αλίευσης και σύνθεση απορρίψεων στις τράτες 
Προσομείωση BEMTOOL 
Η προσομοίωση BETMOL  χρησιμοποιήθηκε στο πρόγραμμα DISCATCH με σκοπό να προβλεφθεί η επίπτωση των διαφορετικών μεγεθών και σχημάτων των ματιών στην βιομάζα αποθεμάτων αναπαραγωγής των ειδών στόχων , των εμπορικών αποδόσεων και των ποσοστών απορρίψεων αλλά και με σκοπό να αξιολογηθούν οι διαφορετικές επιδόσεις επιλεγμένων τεχνικών μέτρων στον πληθυσμό, την παραγωγή και τους οικονομικούς δείκτες. Εφαρμόστηκαν τρεις περιπτωσιολογικές μελέτες : σχετικά με την αλιεία βενθοπελαγικών, στο GSA 18 (νότιος Αδριατική) , στο GSA 22 (Αιγαίο) και στο GSA 16 (Στενό της Σικελίας) .

Όπως αναφέρεται στο πρόγραμμα EU-LANDMED (2015), τα αποτελέσματα της μελέτης επιλεκτικότητας επιβεβαίωσαν την έλλειψη επιλεκτικότητας μεγέθους για την μεσοπελαγική τράτα και για τα αλιευτικά με γρίπο. Για τα δύο αυτά εργαλεία, είναι δύσκολο να επιτευχθούν αυξήσεις στην επιλεκτικότητα. Η χρήση μεγάλων ματιών στον σάκο , ελέγχθηκε στο λιμάνι της Κιότζια και τα αποτελέσματα δεν ήταν ικανοποιητικά. Πράγματι, αν χρησιμοποιούνται μεγάλα δίχτυα στον σάκο πελαγικών τρατών, υπάρχει το ενδεχόμενο ο γαύρος που περνάει στο δίχτυ να είναι χωρίς βράγχια ή να έχει μπλεχτεί στα δίχτυα. Για τον λόγο αυτό, έγιναν προσομοιώσεις μόνον για περιπτωσιολογικές μελέτες βενθοπελαγικών αλιευτικών σκαφών του Πίνακα 1 στο WP 3, επειδή σε ότι αφορά τα βενθοπελαγικά είδη, η επιλεκτικότητα των εργαλείων μπορεί να θεωρηθεί τεχνικό μέτρο που είναι σε θέση να συμβάλει στην βελτίωση του μοντέλου εκμετάλλευσης των συγκεκριμένων αποθεμάτων. 
Στο GSA 18 (είδη στόχοι ευρωπαϊκός μπακαλιάρος, βαθέων υδάτων, κόκκινη γαρίδα, αστακός Νορβηγίας, μπαρμπούνι) και GSA16 (είδη στόχοι ευρωπαικός μπακαλιάρος, κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων και γιγαντογαρίδα), δημιουργήθηκε ένα σενάριο όπου χρησιμοποιήθηκε κατ’ υπόθεση ένα ρομβοειδές μάτι μεγέθους 50mm και μετά συγκρίθηκε με :

-       ένα τετράγωνο μάτι  μεγέθους   50 mm;

-        ένα εξαγωνικό μάτι μεγέθους 50 mm.

Η επιλεκτικότητα των άλλων εργαλείων παρέμεινε η ίδια κατά τις προβολές. Στο GSA22 δημιουργήθηκε ένα σενάριο όπου χρησιμοποιήθηκε κατ’ υπόθεση ένα ρομβοειδές μάτι μεγέθους 40mm και μετά συγκρίθηκε με  :

-       ένα ρομβοειδές μάτι μεγέθους   50 mm;

-       ένα τετράγωνο μάτι μεγέθους   50 mm;

-        ένα εξαγωνικό  μάτι μεγέθους 50 mm.

Η επιλεκτικότητα των άλλων εργαλείων παρέμεινε ως είχε στις προβολές. Τα σενάρια βελτιωμένης επιλεκτικότητας σχεδιάστηκαν για τέσσερα είδη (Μπακαλιάρο, κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων, μπαρμπούνι και σαυρίδι).  Οι προσομειώσεις BEMTOOL επέτρεψαν την διερεύνηση των επιπτώσεων σεναρίων διαφορετικής επιλεκτικότητας στους σχετικούς  δείκτες. Εστιάστηκε ειδικά το SSB, συνολικό αλίευμα, εκφόρτωση, απόρριψη, ποσοστό απόρριψης, μέσο μήκος αλιευμάτων, εισόδημα και δείκτες μέσου εισοδήματος. Τα βασικά ευρήματα του BEMTOOL μπορούν να αναφερθούν περιληπτικά ως εξής:  
-     Το μάτι των 40D καταγράφει το χαμηλότερο επίπεδο στο SSB σε σχέση με τα άλλα, ενώ το μάτι των 50D αντιστοιχεί στην μεγαλύτερη βελτίωση στο SSΒ
-     μεσοπρόθεσμα , το μάτι των 50 D , δίνει την δυνατότητα να επιτευχθούν τα υψηλότερα αλιεύματα , ενώ με το 40D, καταγράφονται τα χαμηλότερα.
-     βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα το μάτι των 50D, επιτρέπει να επιτευχθεί το χαμηλότερο επίπεδο και ποσοστό απορρίψεων ενώ με το μάτι των 40D, καταγράφεται το υψηλότερο.
-     Η αύξηση στο μέγεθος των ματιών στις τράτες , σηματοδοτεί μία βελτίωση των αλιευμάτων και με τα άλλα εργαλεία γιατί τα μικρότερα αλιεύματα που αφήνουν οι τράτες, έχουν την δυνατότητα να αναπτυχθούν. Μετά από αυτό είναι διαθέσιμα και μπορούν να αλιευθούν όταν έχουν φτάσει σε μεγαλύτερο μέγεθος, από όλα τα εργαλεία (τράτες και όχι) 
-     Το μάτι των 40D είναι ο σχηματισμός που οδηγεί στο μικρότερο μέσο μήκος στα αλιεύματα σε σχέση με άλλους σχηματισμούς , ενώ το μάτι 50S αντιστοιχεί στο υψηλότερο μέσο μήκος που μπορεί να σημαίνει με την σειρά του ένα προϊόν μεγαλύτερης αξίας.  
-     Το μάτι των 40D αντιπροσωπεύει το σενάριο που οδηγεί στα πιο χαμηλά εισοδήματα και μέσο ημερομίσθιο ενώ το σενάριο με το τετράγωνο μάτι αντιστοιχεί σε δημιουργία υψηλότερων εισοδημάτων
-     Σε ότι αφορά όλα τα σημεία, το εξαγωνικό δίχτυ δίνει άμεσα αποτελέσματα. 
Για την περιπτωσιολογική μελέτη στο GSA22 εφαρμόστηκαν οι δύο προσεγγίσεις BETMOOL  και EwE με συμπληρωματικό τρόπο, δηλαδή τα αποτελέσματα του βιοοικονομικού μοντέλου πληθυσμού από την άποψη της θνησιμότητας των αλιευμάτων ανά στόλο και είδος για τα διάφορα σενάρια , χρησιμοποιούνται στο μοντέλο του οικοσυστήματος προκειμένου να σχεδιαστούν τα σενάρια που θα αφορούν το σενάριο αναφοράς. (μέγεθος ματιών του εργαλείου 40D). Ο βασικός στόχος του Κεφαλαίου 4.2 του DISCATCH, ήταν να διερευνήσει τις επιπτώσεις του οικοσυστήματος στην βελτιωμένη επιλεκτικότητα των τρατών στο NAS.
Tα υποδείγματα οικοσυστημάτων ενσωματώνουν τις υπάρχουσες πληροφορίες προκειμένου να μελετηθούν οι έμμεσες και άμεσες τροφικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των τμημάτων του οικοσυστήματος , συμπεριλαμβανομένων και των αλιευτικών δραστηριοτήτων και του περιβάλλοντος. Χρησιμοποιήσαμε ως βάση ένα υπόδειγμα Ecopath που είχε αναπτυχθεί στο παρελθόν και που αφορούσε το οικοσύστημα του  βόρειου Αιγαίου στο μέσον της δεκαετίας του 2000, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα μοντέλο για τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 90 και να αναπτυχθεί το δυναμικό του χαρακτηριστικό (Ecosim) , χρονικά προσαρμοσμένο. Αυτό το βαθμονομημένο μοντέλο έχει σκοπό να αποτελέσει ένα εργαλείο διερεύνησης πολιτικών επιλογών προς την κατεύθυνση μίας διαχείρισης της αλιείας στο Βόρειο Αιγαίο, που θα βασίζεται στο οικοσύστημα.  
-         Το μοντέλο της δεκαετίας του 90, έχει 40 Λειτουργικές Ομάδες (FGs) (38 ζωντανά FG και δύο υπολειμματικά FG) και λαμβάνει υπόψη πέντε αλιευτικούς στόλους : (1) τράτες βυθού, (2) γρι γρι , (3) στατικά δίχτυα, (4) παραγάδια και δολώματα παραγαδιών και (5) κιούρτοι
-         Μεταξύ των δεδομένων συμπεριλαμβάνονται μελέτες για τράτες βυθού και άλλες μελέτες , εκφορτώσεις και πληροφορίες για τις απορρίψεις καθώς και πληροφορίες για βιολογικές παραμέτρους και διατροφικές συνήθειες με βάση την βιβλιογραφία. 
-         Χρησιμοποιήθηκαν χρονικές σειρές για τις βιομάζες για το χρονικό διάστημα 1993-2008, προκειμένου να βαθμονομηθεί το μοντέλο από την άποψη της βελτιστοποίησης των τροφικών αλληλεπιδράσεων μεταξύ των FG. Τα δεδομένα αλιευτικής προσπάθειας (1993-2010) καθώς και μία μεταβλητή περιβαλλοντικής ανωμαλίας, χρησιμοποιήθηκαν στην βάση του μοντέλου.  
-         Παρατηρήθηκαν αυξανόμενες τάσεις με βάση τα βελτιωμένα σενάρια επιλεκτικότητας , ως προς τα Συνολικά Αλιεύματα, Αλιεύματα/Βιομάζα και Ισοζύγιο Αλιευμάτων, ενώ το μέσο τροφικό επίπεδο του αλιεύματος ήταν σχεδόν σταθερό. Σύμφωνα με αυτά, η κατάσταση ευρείας εκμετάλλευσης του οικοσυστήματος έδειξε σημεία βελτίωσης με την αύξηση της επιλεκτικότητας.
-         Η βιομάζα των γαρίδων μειώθηκε βραχυπρόθεσμα αλλά αυξήθηκε μακροπρόθεσμα , τα μπαρμπούνια παρέμειναν σε σχετικά  σταθερά επίπεδα ενώ έγινε προσομοίωση μικρών και μεγάλων βελτιώσεων για τον μπακαλιάρο και τα σαυρίδια. Οι απαντήσεις αυτές ήταν αποτέλεσμα όχι μόνον του τροποποιημένου F αλλά και των αλλαγών στην θήρευση, στην διαθεσιμότητα των θηραμάτων αλλά και στον ανταγωνισμό. 
-    Η απόδοση μειώθηκε  για αυτά τα τέσσερα είδη με εξαίρεση το μπακαλιάρο του οποίου η αύξηση του πληθυσμού ήταν αρκετά μεγάλη προκειμένου να ξεπεραστεί η μείωση σε F.
-         Παρατηρήθηκαν δευτερογενείς επιπτώσεις (spill over effects)  σχετικά με την βιομάζα και την απόδοση για αρκετά FG. Η συνολική βιομάζα αυξήθηκε – ανάλογα με το σενάριο –κατά 0.5-2% και κατά 0.9 -3.9% μετά από πέντε και δέκα χρόνια προσομειώσεων αντιστοίχως. Η αύξηση στην συνολική απόδοση ήταν υψηλότερη και έφτασε το 2-7.8% μακροχρόνια.
-         Η βελτιωμένη επιλεκτικότητα φάνηκε να επηρεάζει όλο το φάσμα του τροφικού δικτύου , συμπεριλαμβάνοντας τις λειτουργικές τροφικές ομάδες υψηλού και μέσου επιπέδου (FGs) αλλά και τα βενθοπελαγικά. Αυτό οφείλεται στην πολυπλοκότητα του τροφικού δικτύου και την σύζευξη βενθοπελαγικών –πελαγικών. Τα FG που φάνηκε να επωφελούνται περισσότερο ήταν οι θηρευτές ενώ η βιομάζα των FG θηραμάτων μειώθηκε στις περισσότερες περιπτώσεις.
-         Μεταξύ των διαφόρων σεναρίων, το 50S είχε την καλύτερη απόκριση στο τροφικό δίκτυο και τα συστατικά του οικοσυστήματος , ενώ το 50S και το 50Η έδωσαν παρεμφερή αποτελέσματα , κατά τι βελτιωμένα σε σύγκριση με αυτό αναφοράς (40D). Οι βελτιώσεις αυτές υπήρξαν πιο σαφείς μακροπρόθεσμα(δεκαετία). Φαίνεται ότι το οικοσύστημα στο σύνολό του καθώς και τα επιμέρους συστατικά του στοιχεία θα μπορούσαν να επωφεληθούν από τις βελτιώσεις στην επιλεκτικότητα αλλά τα οφέλη αυτά είναι ενδεχόμενο να μην είναι άμεσα. 
Ecopath με προσέγγιση Ecosim 
-         Η δημιουργία μοντέλων στο οικοσύστημα ενσωματώνει τις υπάρχουσες πληροφορίες προκειμένου να μελετηθούν οι έμμεσες και άμεσες τροφικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των τομέων του οικοσυστήματος συμπεριλαμβανομένων των αλιευτικών δραστηριοτήτων και του περιβάλλοντος.
  Χρησιμοποιήσαμε ως βάση ένα μοντέλο Ecopath που είχε αναπτυχθεί στο παρελθόν και που απεικόνιζε το οικοσύστημα του βορείου Αιγαίου στο μέσον της δεκαετίας του 2000 προκειμένου να δημιουργηθεί ένα μοντέλο για τις αρχές της δεκαετίας του 1990 και να αναπτυχθεί περαιτέρω η χρονικά δυναμική του πτυχή (Ecosim) βαθμονομημένο με χρονικές σειρές. Αυτό το βαθμονομημένο μοντέλο έχει σκοπό να αποτελέσει ένα εργαλείο διερεύνησης επιλογών πολιτικής ως προς μια διαχείριση του βορείου Αιγαίου που θα βασίζεται σε ένα οικοσύστημα. 
-         Το μοντέλο της δεκαετίας του 90 έχει 40 Λειτουργικές Ομάδες (FGs) (38 ζωντανά FG και δύο υπολειμματικά FG) και λαμβάνει υπόψη πέντε αλιευτικούς στόλους : (1) τράτες βυθού, (2) γρι γρι , (3) στατικά δίχτυα, (4) παραγάδια και δολώματα παραγαδιών και (5) κιούρτους
-         Μεταξύ των δεδομένων συμπεριλαμβάνονται μελέτες για τράτες βυθού και άλλες μελέτες , εκφορτώσεις και πληροφορίες για τις απορρίψεις καθώς και πληροφορίες για βιολογικές παραμέτρους και διατροφικές συνήθειες με βάση την βιβλιογραφία.
-         Χρησιμοποιήθηκαν χρονικές σειρές για τις βιομάζες για το χρονικό διάστημα 1993-2008, προκειμένου να βαθμονομηθεί το μοντέλο από την άποψη της βελτιστοποίησης των τροφικών αλληλεπιδράσεων μεταξύ των FG. Τα δεδομένα αλιευτικής προσπάθειας (1993-2010) καθώς και μία μεταβλητή περιβαλλοντικής ανωμαλίας, χρησιμοποιήθηκαν στην βάση του μοντέλου.  
-         Τα σενάρια για βελτιωμένη επιλεκτικότητα τεσσάρων ειδών (Μπακαλιάρο, κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων, μπαρμπούνι και σαυρίδι) διαμορφώθηκαν με βάση τα αποτελέσματα του BEMTOOL  από το DISCATCH Κεφάλαιο 4.1. Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνετο (i) ένα σενάριο αναφοράς με ρομβοειδές μάτι 40mm(40D που χρησιμοποιείτο στην περιοχή τουλάχιστον μέχρι το 2010, (ii) ένα ρομβοειδές μάτι 50mm (50D) που αναφέρεται στον Κανονισμό 1967/2006 της ΕΕ και δύο ακόμη επιλεκτικές μορφές ματιών (iii) η τετράγωνη 50mm(50S) και (iv) η εξαγωνική 50mm(50H). Σχετικά επίπεδα θνησιμότητας αλιευμάτων (σε σύγκριση με το σενάριο αναφοράς) από τα αποτελέσματα BEMTOOL χρησιμοποιήθηκαν ως στοιχεία για τα σενάρια EwE.
-         Αυξητικές τάσεις στα πλαίσια των σεναρίων βελτιωμένης επιλεκτικότητας, παρατηρήθηκαν για τα Συνολικά Αλιεύματα, Αλιεύματα/Βιομάζα και δείκτη Ισοζυγίου Αλιευμάτων, ενώ το μέσο τροφικό επίπεδο του Αλιεύματος ήταν σχεδόν σταθερό. Σύμφωνα με αυτά, το καθεστώς ευρείας εκμετάλλευσης του οικοσυστήματος παρουσίασε βελτίωση υπό αυξημένη επιλεκτικότητα.
-       Η βιομάζα των γαρίδων μειώθηκε βραχυπρόθεσμα αλλά αυξήθηκε μακροπρόθεσμα , ο αριθμός των μπαρμπουνιών ήταν σχετικά σταθερός μολονότι μικρός ενώ υπήρξε προσομοίωση σημαντικών βελτιώσεων για τον μπακαλιάρο και το σαυρίδι αντιστοίχως.  Τα αποτελέσματα αυτά ήταν αποτέλεσμα όχι μόνον του τροποποιημένου F αλλά και των αλλαγών στην θήρευση, την διαθεσιμότητα του θηράματος και τον ανταγωνισμό.
-         Η απόδοση αυξήθηκε για τα τέσσερα αυτά είδη με εξαίρεση το σαυρίδι , όπου η αύξηση του πληθυσμού ήταν αρκετά μεγάλη για να καλύψει την μείωση σε F.
-         Παρατηρήθηκαν δευτερογενείς επιπτώσεις (spill over effects)  σχετικά με την βιομάζα και την απόδοση για αρκετά FG. Η συνολική βιομάζα αυξήθηκε – ανάλογα με το σενάριο –κατά 0.5-2% και κατά 0.9 -3.9% μετά από πέντε και δέκα χρόνια προσομοιώσεων αντιστοίχως. Η αύξηση στην συνολική απόδοση ήταν υψηλότερη και έφτασε το 2-7.8% μακροχρόνια.
-         Η βελτιωμένη επιλεκτικότητα φάνηκε να επηρεάζει όλο το φάσμα του τροφικού δικτύου , συμπεριλαμβάνοντας τις λειτουργικές τροφικές ομάδες υψηλού και μέσου επιπέδου (FGs)αλλά και τα βενθοπελαγικά. Αυτό οφείλεται στην πολυπλοκότητα του τροφικού δικτύου και την σύζευξη βενθοπελαγικών –πελαγικών. Τα FG που φάνηκε να επωφελούνται περισσότερο ήταν οι θηρευτές ενώ η βιομάζα των FG θηραμάτων μειώθηκε στις περισσότερες περιπτώσεις.
-         Μεταξύ των διαφόρων σεναρίων, το 50S είχε την καλύτερη απόκριση στο τροφικό δίκτυο και τα συστατικά του οικοσυστήματος , ενώ το 50S και το 50Η έδωσαν παρεμφερή αποτελέσματα , κατά τι βελτιωμένα σε σύγκριση με αυτό αναφοράς (40D). Οι βελτιώσεις αυτές υπήρξαν πιο σαφείς μακροπρόθεσμα(δεκαετία). Φαίνεται ότι το οικοσύστημα στο σύνολό του καθώς και τα επιμέρους συστατικά του στοιχεία θα μπορούσαν να επωφεληθούν από τις βελτιώσεις στην επιλεκτικότητα αλλά τα οφέλη αυτά είναι ενδεχόμενο να μην είναι άμεσα.
Πλαίσιο και σύνθεση
Εγινε μία αξιολόγηση των εθνικών προγραμμάτων απόρριψης μέσω του εντοπισμού όλων των δυνητικών κενών που θα μπορούσε να παρουσιάζει η μεθοδολογία. Εντοπίστηκαν και παρουσιάστηκαν περιληπτικά διάφοροι τεχνικοί και περιβαλλοντικοί παράγοντες που επηρεάζουν τα ποσοστά απορρίψεων. Πέραν αυτού, οι επιλεκτικές ιδιότητες των βενθοπελαγικών και πελαγικών τρατών αναφέρθηκαν περιληπτικά σε σχέση με τα MLS και τον κανονισμό για την υποχρέωση εκφόρτωσης, προκειμένου να αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα αυτών των τεχνικών μέτρων. Τέλος, ενσωματώθηκαν οι απόψεις και οι εναλλακτικές λύσεις των ενδιαφερομένων σχετικά με το θέμα των απορρίψεων. Τα βασικά αποτελέσματα υπήρξαν   :

-         Η ποσότητα απορρίψεων κυμαίνεται μεταξύ των αλιευτικών και των περιοχών συνήθως μεταξύ <20% έως 70% λόγω βιολογικών, τεχνικών, περιβαλλοντικών, νομικών και κοινωνικο-οικονομικών παραγόντων.
-         Η πολυπλοκότητα της αλιευτικής δραστηριότητας στην λεκάνη της Μεσογείου, επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες: είδη πολλαπλών στόχων, γεωγραφικές ιδιομορφίες, χρήση πολλαπλών εργαλείων, εποχικότητα κλπ
-         Τα εθνικά μεσογειακά προγράμματα απόρριψης φαίνεται να έχουν χαμηλό επίπεδο απόκλισης στα πρωτόκολλα δειγματοληψίας. Το υψηλότερο επίπεδο κινδύνου απόκλισης συνδέεται με την χαμηλή κάλυψη δειγματοληψίας και τα στατιστικά δεδομένα που αφορούν τις εκφορτώσεις και την αλιευτική προσπάθεια.
-         Οι απορρίψεις στην Μεσόγειο επηρεάζονται από διάφορους λόγους και παράγοντες που δύσκολα προσδιορίζονται (εμπορικά ασήμαντα μαλάκια και είδη ψαριών, εμπορικά σημαντικά αλλά κάτω του επιτρεπόμενου μεγέθους είδη (κάτω του MLS), εμπορικά σημαντικά είδη που οι αλιείς δεν μπορούν να διοχετεύσουν στις αγορές ή που έχουν πολύ χαμηλή τιμή στην αγορά)  
-         Ακόμη και με το ίδιο αλιευτικό εργαλείο, παρατηρούνται υψηλές διακυμάνσεις ανάλογα με την περιφέρεια, την εποχή και με το ίδιο αλιευτικό εργαλείο.
-         Αυξημένη απόρριψη μερικών ειδών αναφέρθηκε κατά την διάρκεια της περιόδου ανανέωσης του πληθυσμού όταν τα αλιεύματα μεταναστεύουν από τα ρηχά ύδατα σε περιοχές εξωχώριες που είναι προσβάσιμες σε τράτες βυθού.
-         Το βάθος αλίευσης συνδέθηκε σε μεγάλο βαθμό με τα μοντέλα απόρριψης λόγω της ποικίλης σύνθεσης των αλιευμάτων και της σχετικής βιομάζας των ειδών στόχων σε διαφορετικά επίπεδα βάθους ακόμη κι αν δεν φαίνεται να υπάρχει ένα σταθερό μοντέλο που να συνδέεται με το επίπεδο βάθους για όλη την λεκάνη.  
-         Η διαθεσιμότητα των πόρων που επηρεάζεται μερικές φορές από την κατάσταση των αποθεμάτων, επηρεάζει όπως φαίνεται τις διακυμάνσεις της ζήτησης στην αγορά και τις σχετικές πρακτικές απόρριψης.
-        Οι απορρίψεις επηρεάζονται όπως απεδείχθη και από την στάση των αλιέων, την προσέγγιση που υιοθετείται και την εμπειρία.
-       Οι διατροφικές συνήθειες της κοινότητας επηρεάζουν τις πρακτικές αλιείας και απόρριψης.  Σε μικρή κλίμακα, μερικά είδη μπορεί να είναι εμπορεύσιμα μόνον σε μερικές περιοχές.
-         Σε μεγαλύτερη κλίμακα, τα ποσοστά απόρριψης για τις τράτες είναι γενικά χαμηλότερα στην άπω ανατολική και την νότια λεκάνη.
-         Το χαμηλό επίπεδο απορρίψεων των ειδών που διέπονται από το MLS σε ορισμένες μεσογειακές τράτες, μπορεί να είναι επίπτωση  ενός συστήματος διαχείρισης  των βενθοπελαγικών τρατών, που να είναι ανεξάρτητο από ποσοστώσεις και –ακόμη πιο σημαντικό- μπορεί να είναι επίπτωση της χαμηλής συμμόρφωσης των αλιέων και του ελλιπούς ελέγχου και εφαρμογής των νόμων σε μία περιοχή.
-         Οι απορρίψεις από τα μεσογειακά αλιευτικά καθορίζονται περισσότερο από την ζήτηση της αγοράς παρά από το μέγεθος του ψαριού (νομικοί λόγοι)
-        The existing MLSs are ecologically inefficient for sustainable management and MCRS should be redefined for several species. Τα υπάρχοντα MLS είναι οικολογικά ανεπαρκή για την βιώσιμη διαχείριση και τα MCRS θα πρέπει να επαναπροσδιοριστούν για αρκετά είδη.
-         Οι τράτες που αλιεύουν στην Μεσόγειο παράγουν το μεγαλύτερο μέρος των απορρίψεων και αυτός είναι ο λόγος που οι περισσότερες μελέτες εστιάζονται στις δραστηριότητες των τρατών. Σε γενικές γραμμές τα αλιευτικά που επικεντρώνονται σε ψάρια ή σε μεικτές κατηγορίες παρουσιάζουν μεγαλύτερο ποσοστό απορρίψεων σε σχέση με αυτά που επικεντρώνονται στις γαρίδες. Αρκετά γαριδοαλιευτικά κινούνται στην Μεσόγειο με διαφορετικό επίπεδο απορρίψεων ανάλογα με το είδος που αλιεύουν και το βάθος στο οποίο κινούνται.
-         Η πλειοψηφία των μελετών επιλεκτικότητας εστιάστηκε στα είδη που έχουν τις υψηλότερες εμπορικές αξίες . Μερικές μελέτες δείχνουν ότι μία απλή αλλαγή από ένα ρομβοειδές μάτι 40mm  σε ένα τετράγωνο μάτι 40mm βελτιώνει την επιλεκτικότητα για ορισμένα είδη στόχους αλλά συνεπάγεται και οικονομικές απώλειες λόγω της διαφυγής μερικών ειδών.
-         Το MLS  των ειδών που συνήθως αλιεύονται από μεσογειακές τράτες , δεν είναι εναρμονισμένο με το μήκος των ειδών κατά την πρώτη φάση ωριμότητας. Αυτό δείχνει ότι τα περισσότερα είδη που αλιεύονται δεν έχουν την δυνατότητα να γεννήσουν τουλάχιστον μία φορά κατά την διάρκεια της ζωής τους. 
-         Τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι οι σάκοι που χρησιμοποιούνται από τις μεσογειακές τράτες δεν είναι κατάλληλοι και ότι απαιτούνται μερικές περαιτέρω βελτιώσεις ως προς την επιλεκτικότητα. 
Το παραδοτέο D 0.2. Ένα έγγραφο εργασίας για τους παράγοντες που επηρεάζουν την επιλεκτική συμπεριφορά που έχει σχέση με την απόρριψη έδωσε την ευκαιρία περαιτέρω συνεισφοράς στην κατανόηση των παραγόντων που καθορίζουν την συμπεριφορά των αλιέων  ως προς ένα υψηλότερο ή χαμηλότερο επίπεδο απορρίψεων αλλά και προς την διερεύνηση αποτελεσματικών μέτρων άμβλυνσης του φαινόμενου.
-         Σε επίπεδο αλιέα, η πράξη της απόρριψης συνεπάγεται μία βραχυχρόνια οικονομική απόφαση 
-         Οικονομικοί, ρυθμιστικοί και περιβαλλοντικοί/φυσικοί παράγοντες , καθώς και μεμονωμένα χαρακτηριστικά που έχουν σχέση με τον αλιέα, με τις αλιευτικές δράσεις και με το αλιευτικό σκάφος, φαίνεται να δημιουργούν συνέργειες ως προς την διαδικασία λήψης αποφάσεων για την απόρριψη, κάτι που συχνά δύσκολα αντιμετωπίζεται.
-         Η αποτελεσματικότητα των τεχνικών μέτρων (πχ Ελάχιστα Μεγέθη Διχτυών-MMS, Ελάχιστα Μεγέθη Διατήρησης αναφοράς –MCRS, οι κλειστές περιοχές και οι εποχές ) εξαρτώνται κυρίως από το επίπεδο συμμόρφωσης προς τους κανόνες και την προσπάθεια εφαρμογής, από την συνεργασία μεταξύ των ψαράδων και από την διάθεσή των στόλων να ανταλλάξουν πληροφορίες μεταξύ τους .
-        . Η δέσμευση των ενδιαφερομένων έδειξε ότι η αντιστάθμιση του κόστους, η εμπορευματοποίηση ειδών που έχουν αλιευτεί με βιώσιμο τρόπο και τα συνολικά οικονομικά κίνητρα έχουν θεωρηθεί ως δυνητικές θετικές παρεμβάσεις. 
-         Διατυπώθηκαν κάποιοι προβληματισμοί ως προς την παροχή απορριμμάτων στην βιομηχανία ιχθυοτροφών και υδατοκαλλιέργειας, καθώς και για το θέμα των απαιτούμενων εγκαταστάσεων και υποδομών και των ελέγχων και προστίμων που είναι ήδη πολύ αυστηρά. Η βασική ανησυχία ήταν ότι αν τα απορρίμματα που έχουν εκφορτωθεί είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν και για άλλους προορισμούς(ιχθυάλευρα για παράδειγμα) οι αλιείες θα έχουν κίνητρα για να αλιεύσουν περισσότερα αλιεύματα.
-         Η μείωση των απορρίψεων είναι ένα πολύπλοκο θέμα που συνεπάγεται συνδυασμούς  διαχειριστικών μέτρων (π.χ. χρήση των απαγορεύσεων και επιλεκτικών στρατηγικών για τα εργαλεία παράλληλα με εκστρατείες για την αύξηση της ευαισθητοποίησης) ή μία και μοναδική μέθοδο/εργαλείο.
-         Η μείωση των απορρίψεων θα πρέπει να σχεδιαστεί για συγκεκριμένα αλιευτικά σκάφη και χαρακτηριστικά του στόλου και θα μπορούσε να είναι διαφορετική μεταξύ των περιοχών,
-         Για την μείωση των απορρίψεων θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η γνώση των εργαζομένων στον κλάδο και ιδιαίτερα των αλιέων από την στιγμή που έχουν μοναδικές γνώσεις για τα τοπικά χαρακτηριστικά και ανάγκες καθώς και μία καλύτερη κατανόηση της επίπτωσης των μέτρων.
-         Η μείωση των απορρίψεων θα πρέπει να λάβει υπόψη της την ανθρώπινη συμπεριφορά ως μία σημαντική πηγή διαφοροποίησης.
Στο παραδοτέο D 0.3 Έκθεση για τις επιλογές διαχείρισης για την μείωση των απορριμμάτων, διάφοροι συνδυασμοί σεναρίων που παρουσιάζονται σε κάθε περιοχή μελέτης/ στόλο  και που ενημερώνουν για τις επιπτώσεις των μέτρων διαχείρισης που έχουν σχέση με την επιλεκτικότητα , εξετάστηκαν παράλληλα με τα αποτελέσματα στα οποία κατέληξαν οι δύο συναντήσεις των ενδιαφερομένων.
-         Μεταξύ των μέτρων που συμβάλουν στην μείωση των απορριμμάτων στην Μεσόγειο, συμπεριλαμβάνονται τεχνικά μέτρα τα οποία έχουν σχέση με την βελτίωση της επιλεκτικότητας και/ή αποφυγή των δυνητικών hot spots των απορρίψεων.  
-         Τα τεχνικά μέτρα μπορεί να αφορούν συγκεκριμένα τα αλιευτικά και τα εργαλεία και η εφαρμογή τους θα πρέπει να ελέγχεται σε διάφορες περιοχές.
-         Τα γραφικά του δείκτη επιλεκτικότητας των τρατών παρέχουν μία καλή ευκαιρία να συγκριθούν τα MLS και τα μήκη κατά την πρώτη εκμεταλευσιμότητα. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι τα μήκη για την πρώτη εκμεταλευσιμότητα για τα υπό έρευνα είδη DISCATCH στην πλειοψηφία των ειδών, δείχνουν ότι τα MLS είναι σαφώς κάτω από το επιτρεπόμενο μέγεθος κατά την πρώτη εκμεταλευσιμότητα. 
-         Ο στόχος αυτός μπορεί να επιτευχθεί προωθώντας την αντικατάσταση των τρατών βυθού με περισσότερο επιλεκτικά εργαλεία αλιείας ή προωθώντας τις ευκαιρίες για πιο επιλεκτική απόδοση των τρατών βυθού μέσω τεχνικών αλλαγών (σάκος με τετράγωνα δίχτυα, σχάρες διαλογής κλπ)
-         Πολλές μελέτες τονίζουν τα πλεονεκτήματα της χρήσης του τετράγωνου ματιού αντί για το ρομβοειδές   λόγω του ότι τα τετράγωνα μάτια τείνουν να κρατούν το σχήμα τους και να παραμένουν ανοιχτά , καλύτερα από ότι τα ρομβοειδή.
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